

UN ACUERDO SENSATO

El padrón sanitario

El Ayuntamiento acaba de adoptar un acuerdo plausible y necesario: el de confeccionar el padrón sanitario de la totalidad de las viviendas granadinas, que aquí se formará por vez primera. Se quiere—ya se desprende así del nombre de dicho documento—determinar fijamente las condiciones higiénicas de cada inmueble, expresando sus ventajas y sus defectos y la manera de subsanar éstos. Y huelga hacer resaltar la importancia que tal cosa tiene para la vida y para la salud de la ciudad.

Esperamos, pues, que el padrón sanitario se lleve a cabo con la actividad con que se anuncia, con el mayor cuidado y en las mejores condiciones, sin hacer excepción alguna, por grandes o por modestas que las viviendas sean, aun que ha de suponerse fundadamente que las mayores inconveniencias se hallarán en los edificios de humilde trazado. Sobre todo, el padrón este debe ser hecho con detenimiento: que, al fin y al cabo, la ciudad que lo ha esperado toda la vida bien puede esperararlo unos meses más, a fuer de mantenerse en la esperanza de contar con una estadística completa, metódica y detallada que, a la hora de ejecutarse, acordando las reformas pertinentes en los inmuebles carentes de las indispensables ventajas sanitarias, eleve su nivel social, de ciudad moderna, y contribuya a que su vecindario—el modesto, principalmente—viva alguna vez como la Higiene exige y la salud requiere.

Se dice, por otra parte, que el mencionado padrón lo harán los médicos de la Beneficencia municipal, en número de treinta y tres, que se han ofrecido para ello voluntaria y desinteresadamente; y nosotros estimamos que el curso de algunos técnicos no habría de sobrarles, ni mucho menos. Los médicos se encontrarán, quizás, de proponerse confeccionar solos el padrón sanitario, con dificultades que «amor a la Medicina no podrá salvar. Sería, a nuestro juicio, infinitamente más práctico y conveniente que las visitas de inspección fuesen hechas, al par que por los facultativos, por algunos arquitectos que dictarían, en cada caso, sobre el terreno—que es como la vista no engaña—la acotación oportuna, trazando, por decirlo así, el dictamen de las obras precisas, al par que los médicos daban fe de la falta higiénica y de sus peligros.

Los médicos solos—repetimos—no harán una labor completa. Los médicos y los técnicos, sí.

A este acuerdo del Municipio, que al principio calificamos de plausible, no le encontramos sino un defecto: el de que se haya adoptado con retraso. LA PUBLICIDAD, sin adjetivar la necesidad que Granada sentía con el nombre de «Padrón Sanitario», pero denunciándola, había pedido en innumerables ocasiones que las casas fuesen revisadas, inspeccionadas detenidamente, anotados sus defectos antihigiénicos y requeridos los propietarios para que los subsanaran, mediante los oportunos trabajos de reforma o mejora. Ahora, con el Padrón de que tratamos, parece que esta actividad reformista, en pro de la salud pública, va a hacerse notar.

Celebraremos que así sea, porque con ello veremos puesto en práctica lo que tantas veces pedimos; y lo celebraremos también, porque, si así se hace, aparte de que la higiene aumente, el trabajo ha de abundar en Granada, hasta resolver la pavorosa situación de los muchísimos obreros que de él carecen y ven al invierno en lontananza acercarse a pasos agigantados, dispuesto a agravar su ya desesperada situación.

ANTE UN NUEVO APLAZAMIENTO

La invitación a los ministros

Como ya saben los lectores, razones de orden público han movido a la primera autoridad civil de la provincia a suspender de nuevo el acto proyectado como homenaje a la fuerza pública, que debía celebrarse pasado mañana, lunes, aplazándolo hasta el día 20 del corriente mes, de acuerdo, además, con el Ministerio de la Gobernación.

Entendemos que este otro aplazamiento no puede influir en la visita de los gobernantes a quienes se había invitado ya, pues todo se reducirá a que en lugar de hacer el viaje el día 7, lo hagan el 20; pero creemos también que sería oportuno insistir cerca de los ministros y del presidente del Consejo, reiterándoles la misma invitación para que no dejen de honrar a nuestra ciu-

Mirando a Sierra Nevada

ALGO SOBRE PROPAGANDA

LA PUBLICIDAD destaca, con el interés que se toma por los problemas granadinos, la conveniencia de que el Patronato del Turismo se encargue de la organización de la propaganda de Sierra Nevada, que es en resumen la propaganda de Granada, y tomando pie en su artículo he de ampliar el que publiqué el martes pasado.

Yo glosaba la frase del ministro sobre cómo andaban en España las cosas del turismo, pero tuve muy buen cuidado de no referirme para nada al Patronato del Turismo, organismo oficial con todas las trabas e inconvenientes de la administración española, trabas e inconvenientes que yo, naturalmente, conozco a fondo.

Organizar el turismo en Granada es algo que a Granada corresponde utilizando, como es natural, el órgano oficial, que no puede dar el debido rendimiento si no se siente apoyado y acuciado por el empuje de todos.

Es achaque granadino el no creer en la necesidad del anuncio; las fiestas granadinas, que podían ser únicas, se estreñan contra el afán de limitarse a colgar unos carteles en las delanteras de los tranvías, con lo que no pasa la divulgación del final de los carriles. Precisamente ahora se comenta el poco éxito de unas fiestas de otoño, perfectamente concebidas, pero indudablemente poco anunciadas, y el Corpus granadino, que debería ser la fiesta principal española, no tiene jamás la repercusión necesaria en España y en el extranjero.

Porque hay que desengañarse de que no existe una ciudad más apta para atraer la atención que la antigua corte nazarita. Emplazamiento, monumentos, poesía, paisajes, excursiones, todo cuanto puede ambicionar el más exigente, se encuentra junto al macizo penibético. ¿Qué falta para que Granada sea el lugar más visitado de España? Por des-

gracia, higiene; aguas potables y limpieza y luego comunicaciones y propaganda. La higiene es imprescindible; mientras se siga leyendo en las guías que hay que beber agua mineral, no se puede intentar un turismo intensivo; las comunicaciones se mejorarían en cuanto hubiera movimiento, ya que hoy se emplean cada vez más los autobuses para el transporte de los viajeros; y en cuanto a la propaganda, es una labor de conjunto que a todos corresponde.

¿De qué sirve que el Patronato anuncie excursiones a la Sierra si el viajero se encuentra que en el hotel y en el despacho de automóviles le hablan de peligros imaginarios y de riesgos casi mortales?

Para hacer turismo hay que despertar un espíritu que colectivamente tienda a hacer amable una población y comprender que hay gastos imprescindibles que son muy reproductivos.

Precisamente en Granada hay el ejemplo más convincente de lo que es la propaganda. Me refiero a la fiesta del Cante Jondo. Jamás se hizo a nada una propaganda más efectiva ni más hábil. Los nombres más ilustres del arte hispano dieron el relumbramiento de sus glorias para iluminar el jardín de los Aljibes. Falla, Zuloaga, Rodríguez Acosta, Rusiñol, Gómez de la Serna y otros se unieron para organizar la fiesta del cante andaluz; por toda España repercutió el propósito y hasta en el extranjero resonó la noticia; durante meses se habló del festival, y cuando en unas lluviosas noches de junio se llenó el patio de los aljibes de un público cosmopolita, adornado por los trajes señalados a las muchachas granadinas, resultó una fiesta inolvidable, en la que el público había sido aún más importante que el espectáculo.

Ninguna otra fiesta ha tenido la importancia de aquella. Ni los autos sacra-

mentales, maravillosamente montados, ni la voz de Fleta, ni la fiesta goyesca de los Mártires, ni ninguno otro de esos espectáculos quizás más logrados que después se han exhibido, han tenido la importancia de la fiesta del Cante Jondo, en la que toda la población se creyó obligada a colaborar, y esa es la verdad que no debe olvidarse: para imponer la importancia turística de una población, es ésta la que tiene que hacer la labor; son sus hombres representativos los que han de organizar el anuncio, son sus autoridades las que han de hacer la ciudad amable, son los hombres de negocios los que han de comprender lo que hay que exponer para tener rendimiento, y después ya se encargarán los organismos oficiales de seguir, pese a las dificultades administrativas, la dirección que la voluntad común impone.

La Sierra, origen de estos artículos, no es más que uno de los atractivos de Granada, para algunos el más importante, para todos el que representa mayor suma de intereses provinciales, pero para Granada el problema es el de su prosperidad y ésta se logra aumentando sus riquezas. Buscar el oro que de antiguo se explota y que hoy vuelve a tener actualidad gracias al ingeniero jefe de Minas, es una de las esperanzas del momento; llegar a que el deporte de nieve tenga en Granada la importancia que le dé la situación de sus albergues es obligación que sobre sí ha echado el presidente de la Sociedad Sierra Nevada; hacer que Granada atraiga a todo el turismo debe ser primordial problema para todos los granadinos y cada uno de ellos puede contribuir a lograrlo, y cuando así lo hagan es seguro que el órgano oficial del Patronato del Turismo no fallará en lo que a su intervención se refiera.

Juan José Santa Cruz.

GLOSA POLITICA

NEUTRALIDAD

Por encima de todas las rencillas políticas—que no son pocas—, frente a todos los convencionalismos parlamentarios, junto a las más grandes diferencias ideológicas, el Gobierno de España se ve asistido en la Cámara por la totalidad de los diputados, en un asunto de gravedad inusitada, que si a nuestra patria no le interesa directamente, es indudable que tampoco puede sumirla en una actitud de indiferencia o de descuido.

Se comprenderá que aludimos a la delicada situación internacional, rotas ya las hostilidades entre dos países a los que únicamente la Historia puede juzgar con acierto, ya que en los momentos actuales, de confusiónismo y de ansiedad, ni el ánimo ni el genio están en condiciones de adjetivar hechos o de aquilatar sucesos, de limitada trascendencia.

¿Habremos de decir que nos enorgullece esa asistencia parlamentaria, ese aunar de todas las voluntades, simbolizándolas en la sola y exclusiva del Gobierno en cuestión tan importante? España, es cierto que necesita, en estos momentos, más que nunca, demostrar su educación ciudadana, su gran sensibilidad de pueblo ajeno al fantasma horrendo de la guerra, no mostrando predisposición alguna hacia ninguna nación beligerante y conservando, en todo momento, guardadas en lo más íntimo de su conciencia las simpatías o antipatías que en favor de unos o de otros sea susceptible de concebir.

El señor Martínez Barrio dijo ya, oportunamente, que en la cuestión internacional, para mantener la neutralidad española, las izquierdas estarán al lado del Gobierno. No esperábamos nosotros, en verdad, otra cosa de este sector; pero siempre conviene que se determine claramente, con una declaración así, sin ambages, patriótica y acertada. Por eso la señalamos.

El señor Chapaprieta, de otra parte, actúa en esto con un tacto exquisito, habiéndose negado, incluso, de modo rotundo, a que en el Parlamento se hagan insinuaciones más o menos convenientes; y en el Consejo celebrado ayer, tenía el propósito de proponer que se acordara, oficialmente, el afán neutral español, aunque tal acuerdo no se haga público, para evitar que puedan dársele interpretaciones caprichosas, erróneas o mal intencionadas.

La neutralidad es lo único que se impone, frente a la violencia que de afuera llega, sí; la neutralidad es el mejor y el más caro patrimonio de España, en los actuales momentos, plenos de angustia.

Nuestro país ha de ser neutral, no sólo porque así lo exige su ética de nación ajena a los conflictos que se debaten, sino porque le bastan y le sobran sus mil incidencias interiores; para ocuparse y distraer energías con las exteriores.

QUE LE PARECE A USTED...?

Los populistas quieren crear una oficina para solucionar el conflicto del trigo.

Y tal vez no vayan descaminados.

A la oficina llevarán plumas...

Puede que todo estuviera en suprimir de un plumazo lo que estorba.

Desde Addis Abeba:

«El ministro de Italia tiene completa libertad de movimientos.»

No quisieramos encontrarnos nosotros en el pellejo de él.

«El señor Finat, de la Ceda...»

¿No huele este apellido a «difunto», en catalán?

«Se contará con todas las fuerzas de la Cámara.»

¿Incluso con las de los ordenanzas?

Nos han dicho que el Congreso tiene un portero hercúleo...

Don Basilio Alvarez ha renunciado a su cargo de vocal del Tribunal de Garantías, al separarse de los radicales.

Se conoce que, aparte de tener genio, el padre Alvarez—como «La Voz» le llama—no tiene de «enchufista» ni siquiera un pelo... del sombrero de teja.

«Méjico condena la guerra.»

Si, muy interesante; pero debiera predicar con el ejemplo. Porque fué en su parlamento en donde hace poco se enarbó una de las batallas más memorables que registrará la Historia.

El crítico de turno,

dad con su presencia en la fecha del homenaje.

¿Razones? En la «Glosa política», que publicamos ayer, pueden encontrarse. Las visitas de los prohombres siempre son interesantes, y si al visitante ilustre se le sabe atender e interesar en los problemas que un pueblo tenga pendientes, no será el pueblo el que pierda.

Pero es que, aparte de lo dicho, estaba anunciada la visita del señor Gil Robles, ministro de la Guerra, y ésta puede ser para los granadinos la más práctica, la más grata, y la de mayor relieve... si el señor Gil Robles, como es probable, viene dispuesto a favorecer a Granada, concediéndole la construcción del Cuartel de Infantería, que aquí necesitamos y por el que tanto tiempo estamos interesándonos.

En las manos del caudillo derechista está beneficiarnos así. Y porque le es posible hacerlo, sin sacrificio y sin violencia—ya anunció que en el presupuesto de su departamento figuraba la consignación necesaria—, nosotros volvemos a pedirlo, aunque sea sólo teniendo en cuenta el viejo dicho: «Lo que abunda, no daña».

AMPLIANDO UNA INFORMACION

El traslado del Centro Artístico

Días pasados publicábamos una información acerca del posible traslado de local del Centro Artístico, al que ocupó el desaparecido Circulo Mercantil, en la Plaza del Campillo, mudanza convenientísima a juicio de todos, con la que el ya muy alto prestigio del Centro subiría inusitadamente, aumentando incluso, de modo notable, su número de socios, que hoy pasa de 1.500.

La Junta directiva del expresado Centro Artístico se ocupó del caso, reuniéndose al efecto el miércoles anterior y acordando que su presidente, señor Gómez Román, y los señores Roca y Parrizas, vocales de la misma, visitaran el local, examinándolo detenidamente e informando luego acerca de la conveniencia del traslado.

Y en efecto: ayer, a las dos de la tarde, los tres citados señores, en compañía de nuestro director don Fernando Gómez de la Cruz, estuvieron visitando las dependencias del que fué Circulo Mercantil. Huelga decir que de la visita salieron todos encantados. Difícilmente podría apetecer más nadie; y en Gra-

nada es seguro que no se encuentre un sitio tan amplio, tan bien dividido, tan magníficamente orientado y tan a la medida, como éste de que tratamos.

En él, el Centro Artístico tendría espacio holgado para celebrar sus bailes, sus veladas, sus conciertos y cuantos actos culturales o recreativos le han acreditado como una sociedad de gusto y de valía, a la que solo falta ya un mejor emplazamiento, que es el que ahora quiere dársele.

Los señores Gómez Román, Roca y Parrizas darán cuenta seguidamente de la visita efectuada a la Junta que los designó para llevarla a cabo, y, sin duda, ésta les requerirá de nuevo para que, puestos al habla con los propietarios del inmueble, dispuestos a dar toda clase de facilidades, se determinen las condiciones del arriendo y se acelere el traslado en lo posible.

Tal es nuestra opinión y en la misma coinciden cuantos han tenido conocimiento del proyectado cambio de domicilio social que tanto ha de favorecer al Centro Artístico y a Granada: al Centro, porque es obligado suponer que tan pronto se halle instalado en el Campillo verá crecer la cifra de sus asociados, acaso en un cincuenta por ciento, teniendo en cuenta que la inmensa mayoría de los granadinos acostumbrados de por vida a figurar inscritos en sociedades recreativas, no lo están hoy a causa del siniestro del Casino y del fracaso de otros establecimientos similares, y se apresurarían a pedir el alta en el Centro Artístico, cosa que si no han hecho ya se debe, quizá, al local inadecuado que actualmente ocupa y que es también el motivo de mantener alejados a muchos socios en activo; y a la ciudad, porque resulta inconcebible que en una de la importancia de Granada no exista una entidad con fuerza suficiente para atraer a su seno a cuantos sectores están acostumbrados a convivir y a gozar de honesto esparcimiento dentro de un conglomerado que pretenda llenar los fines simpáticos que el Centro Artístico se reserva.

Hacemos votos, pues, por que el proyectado traslado de local se verifique cuanto antes.

ESTREÑIMIENTO
tómese al cenar UN
GRAIN DE VALS

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

El gobernador civil recibió el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación, señor Merino:

«Las noticias oficiales únicas que hasta la tarde tiene el Gobierno, referentes a sucesos en Portugal, son del día 4, a la una, y según ellas, comunicaciones telegráficas, correos y cables, están interceptados con Lisboa.»

La revolución estalló la noche del 3 al 4. Hasta aquella hora, sólo en Oporto habían ocurrido ligeras manifestaciones.

Referencias particulares aseguran haberse embarcado el rey en un buque portugués anclado en Lisboa, continuando en el puerto, habiendo tomado parte en la sublevación paisanos y alguna fuerza militar y permaneciendo la mayoría del Ejército fiel a la monarquía.

Por noticias del mismo origen se sabe que han salido de Gibraltar a toda máquina dos barcos de guerra ingleses con dirección a Lisboa.

Las noticias que comunican los gobernadores acusan completa y absoluta tranquilidad.

Seguiré comunicando a V. E. las que se reciban de Portugal.»

—En las obras municipales trabajaron 186 peones.

—Ha marchado a Barcelona para asistir a la celebración de un juicio oral en aquella Audiencia, el teniente jefe de Cuerpo de Seguridad de Granada, don Luis Degorgue Nebreda.

Durante su ausencia se ha encargado del mando de las fuerzas el sargento don José López Lemus.

—Un telegrama de Badajoz da cuenta de que al anochecer ha sido proclamada la República en Lisboa, habiéndose constituido el Gobierno definitivo bajo la presidencia de don Teófilo Braga.

Han marchado a Lisboa numerosos periodistas madrileños. Se ha dicho que los reyes don Manuel y doña Amelia han llegado a Gibraltar a bordo de un crucero inglés que los recogió.

Las noticias de los sucesos de Portugal causaron pánico en la Bolsa. A primera hora bajaron los valores cerca de un entero. Después renació la tranquilidad y ganaron terreno encauzando se las operaciones. A última hora se había restablecido la normalidad.

En los sucesos de Lisboa hubo que lamentar muchas víctimas.

KALEIDOSKOPIO MUNDIAL

La base naval de Guantánamo

Con motivo del conflicto italo-abisino-inglés se están poniendo de moda las bases navales. Así por ejemplo en España donde en lo que respecta a la Marina lo único que tenemos representable es el Ministerio, y conste que no es una censura porque dedicado ese edificio a Universidad o Museo, estaría de perlas, estamos armando un guirigay con nuestras famosas bases (¿de qué?) que ni que fuésemos los árbitros de la situación internacional.

El mundo no ha de tardar en darse cuenta de que cada base naval es un grano que le sale a la política internacional y que para que los mares vuelvan a ser libres y se pueda andar por los caminos del mundo sin tomar a las encrucijadas, hay que ir a la supresión de todas esas instalaciones «de carácter estratégico».

Por supuesto: a medida que las colonias vayan abriendo los ojos, se irán haciendo mohosas e inservibles las bases navales y su política.

Pues bien: de todas las bases navales que conocemos, ninguna es más inicua en los tiempos que corren, que la base naval de Guantánamo en la Isla de Cuba, que los yanquis disfrutan a título de concesión por casi un siglo de duración a partir de aquel día en que la obtuvieron envuelta en la Emienda Platt y a cambio de la soberanía de la Gran Antilla.

El Nuevo Mundo se halla integrado, por suerte, por muchos países jóvenes y faltos de capacidad y de ganas para alcanzar la categoría de potencias. Todo lo que los yanquis odian obtener del expansionismo en Hispanoamérica, ya

lo han conseguido. Por la fuerza, Pancho Villa y los mexicanos los arrojaron de México; Sandino y sus hombres, de Nicaragua; y con el desprecio, de Santo Domingo, los dominicanos.

Por la astucia, no habrían de ir mucho más lejos. Lo más que pudieron sacar fué la escisión de Panamá y eso por que a los panameños les convenía el canal; y en cuanto al tratado Bryan-Chamorro, puede decirse lo que de todos los engendros monstruosos: que se malogró.

A lo más que podrían llegar y para eso no se trata de astucia sino también de una medallidad de la fuerza, a obtener un tratado comercial superchiven tajoso, como en Cuba. Y pare usted de contar. Si por otra parte se considera que ni la crisis ni la política de Roosevelt se prestan al imperialismo, como lo prueba el hecho de haber tomado cuerpo la doctrina de que Estados Unidos no debe proteger a quien emprenda aventuras capitalistas en el extranjero, o dicho en otros términos: que el disco de «proteger los intereses de los súbditos en el exterior» comprometiendo a muchos más súbditos que no tienen esos intereses, es ya una moneda falsa, se comprenderá que sea la base naval de Guantánamo, en estos tiempos belicistas y desdichados, un apacible oasis de melancolía en donde los marineros lejos de pensar en los próximos combates contra los enemigos de fuera o los de dentro, piensan en irse a beber ese magnífico ron cubano en los bohios del interior, donde por otra parte hay unas mulatas estupendas que bailan cada rumba...—A.

PERFIL DEL DIA

Como las golondrinas

Como las golondrinas, locas, piadosas y estoicas, que se marchan todos los años, en busca de más propicio o más distraído clima, para volver todos los años también. Así son los estudiantes y así se los considera.

Los estudiantes, vuelven ya a Granada. Las calles, se llenan de nuevo de rinas jóvenes, de optimismo sano; las Facultades, amustiaadas en su ausencia, pulcras y en orden, tornan a ensucrarse del polvo de los zapatos de ellos, inquieto, viajero y volandero, inconsecuente y frívolo, como ellos mismos; los catedráticos—severos unos, viejos y casi téticos; más mozos otros, placenteros y como felices—ocupan, una vez más, por otro curso, el situar entarimado desde el cual dirigen las clases que a su cargo están; las casas de huéspedes cobran igualmente una actividad inusitada; alguna patrona, llora de emoción; cualquier muchachita linda, suspira.

Los estudiantes, han vuelto ya a Granada. Como las golondrinas, locas, piadosas y estoicas...

«Volverán las oscuras golondrinas... Aunque yo no sé si al incomparable y melancólico Gustavo Adolfo puede y debe citársele, recordando aquella rima suya con la que afirmó, a la mujer a quien quería, su pasión intensa, no igualada: «Pero mudo, y absorto, y de rodillas, como se adora a Dios ante su altar, como yo te he querido, desengañate: Así no te queurrán.»

Los estudiantes tienen mucho de golondrinas, sí. Sin embargo, el similitud merece emplearse cuando se trata de dar idea de su ausencia temporal y de su retorno obligado: de su marcha a la casa de los padres, al punto de veraneo o al sitio en que el amor prometido les llama, durante las vacaciones estivales, para regresar luego, cuando el año universitario principia, a las aulas que los vieron partir, tal vez con pena, y a esa pensión familiar de «450, todo incluido», en la que acaso se quedó sollozando, al conjuro de un bigotillo recortado y presuntuoso, la fregona sentimental o ilusionada.

Por eso el plumaje de ellos—golondrinas locas, piadosas y estoicas—no es obscuro, sino claro. Por eso Bécquer, quizá no cuenta.

Sin embargo, en el retorno de este año de los eternos estudiantes—eternos como clase—no cabe ver solamente esa bulla urbana que ha apreciado y glosado, en su periódico, algún distinguido camarada de la localidad, y que yo noto y recojo asimismo.

Entre el bullicio estudiantil, lo que debe hacerse es pensar en el porvenir que a la juventud universitaria le espera en España: en ese porvenir bien triste y bien lleno de miseria, para lograr el cual no vale la pena sacrificarse econó-

micamente y quemarse los ojos estudiando unos volúmenes de Derecho, de Medicina o de Filosofía.

En efecto: se ha dicho ya, en no sé cuántas estadísticas, que en nuestra patria sobran abogados, médicos, ingenieros, arquitectos y catedráticos. Apenas faltan maestros. Y diciéndose eso, manteniéndose eso, sabiéndose eso, el contingente de licenciados que las Universidades ofrecen anualmente, resulta cada vez mayor, cada vez más nutrido y numeroso. Es ésta, hoy por hoy, la prosa cruel en la poesía un tanto cascabelera del existir del estudiante, alegre y confiado.

Recientemente, una revista madrileña publicó cierta información sensacional: Varios licenciados en Derecho, con duzen en Madrid sendos tranvías; unos cuantos médicos, están de camareros en otros tantos bares; dos ingenieros—virtuosos, hombres sin vicios, no caídos en la depravación, ni mucho menos—, venden tabaco y cerillas en los «cabarets» de moda. Y no vaya a creerse que se trata de una fantasía periodística. Responde de la certidumbre de cada caso el nombre de un periódico solvente y la firma de un escritor de peso.

Claro es que si, quienes estudian, son ricos, nada debe temerse. El porvenir está asegurado. No obstante, si los estudiantes de ahora—como ocurre en la mayoría de los casos—sueñan con su carrera para vivir, la frase compasiva está a flor de labios:

—¡Pobres ilusos! Seguramente, alguna eminencia, algún talento revelado, logrará de la actual generación estudiantil vivir por su cuenta. La mayoría, no. A la mayoría inmensa no le quedará otro recurso que el de emplearse, si halla empleo, o el de vegetar, de un sitio a otro, sin rumbo y sin consuelo.

No sabemos qué cosa hay mejor que hacer en el Ministerio de Instrucción, que no sea ésta de normalizar la vida universitaria, tratando y resolviendo la cuestión como la realidad de lo expuesto merece. No lo sabemos, hemos dicho.

Posible es que tampoco lo sepan los estudiantes confiados, alegres, risueños y estoicos que, como las golondrinas, han regresado a Granada este año, mientras de afuera llegan frondas de guerra, con olor de sangre y visión de cementerio.

M. Santaella Pérez.

EL SUCESO DEL VIERNES

UN APROVECHADO MENOS

José Hermida Alvarez (a) «Pata-Palo» es un conquistador formidable, a pesar de sus treinta y nueve años de existencia terraquea y su vida de escándalo y recalcitrante contumacia tenoríesca, circunstancia que le está granjeando el desafecto de sus conocimientos, y no me atrevo a decir de sus «conocimientos» porque de esto ya se vienen dando algunas pruebas oficiales.

El pobre «muchacho» es víctima de todas las más nefandas tentaciones que se han inventado para enojo y desesperación del hombre tranquilo, un demoníaco perseguidor del sexo bello, un concienzudo expeleador de piropos incendiarios y un infatigable perseguidor de emociones callejeras y tabernarias. (En cuanto salga de la Cárcel me va a hacer puré.)

Es más—y si esto no se ha averiguado todavía, pronto quedará esclarecido ampliamente—, tenía pensado raptar a una estancuquera de los alrededores de su domicilio, y si no había consumado tan inconcebible propósito ha sido esperando la rebaja de trenes que harán el día 12 en la línea de Sevilla.

Pero, ¡ay!, que de su inmundo proceder no es él, precisamente, el más directo causante.

Cada una de las barbaridades que lleva cometidas en su vida fué sancionada por funcionarios policiales bondadosos que apenas le impulsieron castigo. A causa de esta facilidad para salir alruno de sus desmanes, «Pata-Palo» menudeaba en sus faltas, de tal forma, que ya se estaba poniendo intolerable y catastrófico.

Con decir que un engaño completo, con pignoración de un reloj de oro de la víctima, sólo le fué castigado con un veraneo de quince días en una finca cercana, de la carretera de Jaén, incluido en la penitencia el derecho a ver gratis dos partidos de campeonato del Recreativo, está dicho todo.

Mas todo en esta vida tiene fin, lo mismo que los cargos de presidente de Jurado mixto, y así «Pata-Palo» ha dado el punto final a sus andanzas delictivas.

Tanto abarcó en su cerco reproductivo y explotador, que una mujer dió ayer conocimiento a la Policía de que José no sólo le hizo promesas de más o menos fácil realización, sino que le recogió un par de pendientes, una pulsera, muebles, incluso, y todo ello unido a la vergonzosa y vil huida.

Los trabajos de investigación dieron por resultado inmediato, y a la vista de la denuncia, la reclusión de este recalcitrante tenorio, cuya pena a purgar, esta vez, posiblemente lo arranque de su pernicioso vida de ficción y engaño.

Esañam.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.—Infantería: Guardias del polvorin de San Miguel, Comandancia militar, Cárcel e Intendencia.

Artillería: Guardias de Estación y Escoita. Capitán de día, visita Hospital y Provisiones, don Eugenio Carrillo Durán, del regimiento de Artillería ligera número 4.

Imaginería, capitán don José Aguilera Bassecourt, del regimiento de Infantería de Lepanto núm. 2.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el comandante jefe de la P. M., Manuel Prieto.

CABRIOLET 8 H. P. RENAULT

gomas nuevas, patente corriente vende Agencia PEUGEOT, 1.500.

FORTUNA (MURCIA)

Establecimiento Termal a 11 horas de Granada por ferrocarril y 6 horas por carretera

LEUMA-ASMA-CATARROS

CURA IDEAL

TEMPORADAS OFICIALES: 1.º de Abril a 30 de Junio. 1.º Septiembre a 30 Noviembre

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo

Teléfono 1062.

Retenga en la memoria... el nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la ANEMIA. El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD devuelve en seguida el apetito y restaura las fuerzas rápidamente. Está aprobado por la Academia de Medicina. Es inalterable y puede tomarse en todo tiempo. Pídase en frasco de origen, pues no se vende a granel.

EGOS DE SOCIEDAD DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer regresó de Madrid el abogado, decano del ilustre Colegio de Granada y jefe provincial del Partido Agrario Español, don Francisco González Carrascosa.

—Ha obtenido el premio extraordinario de ingreso en el Bachillerato el niño Carlos Guíjarro Verde, hijo del doctor Guíjarro (don Angel).

—Ha cumplido treinta y siete años la duquesa de Valentinois, princesa heredera del trono de Mónaco. El cumpleaños de la augusta dama se celebró en la más estricta intimidad de la familia principesca.

—El duque de Spoleto ha reingresado en el escalafón de la marina real.

—Los duques de Kent han llegado a Londres, procedentes de Adsdesean, cerca de Chichester, donde han sido huéspedes una temporada de lord y lady Mount batten.

—Desde el día 1.º de este mes, tiene establecido su estudio en la calle de los Reyes Católicos, 48, 2.º, el notario don Rafael Fernández Gómez.

—El doctor Gómez Román, Plaza de Villamena, 3, ha fijado su consulta por la tarde, de tres a cinco.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas.—Puerta Real. Teléfono 2-2-4-2.

CAÑADAS E HIJO

Odontólogos

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 57 pral. Teléfono 2744.

Con motivo de la actual gravísima situación internacional, hemos considerado de interés la publicación de ciertos hechos desconocidos de la Gran Guerra relatados al final de aquella época en un periódico francés, por el gran escritor Enrique Barbusse. La actualidad tremante que ha adquirido lo escrito hace diez años, o más, ha sugerido a nuestro compañero don Eduardo Mañas la traducción de estos importantes acontecimientos, cuya enseñanza no debe ser despreciada en estos momentos.

AL PUBLICO ::::: ONDULACION PERMANENTE, 10 PTAS La Casa Muñoz Hermanos, Plaza de la Mariana, frente al Teatro Cervantes, desde 1.º de octubre lanza al publico estos precios de competencia: la que costaba 35, a 10 ptas. Aparatos último modelo de caracoles y bucles. Tintes comol 10 ptas. Marcel creación, 2 ptas.

LA CORRIDA DE MAÑANA

Magritas y Rayito II son dos excelentes novilleros

Indudablemente, el hecho de haber sido contratados para la corrida de mañana Manuel Suárez (Magritas hijo) y Pazo del Pozo (Rayito II) constituye un acierto, pues ambos espadas torear como puedan hacerlo las primeras figuras, hallándose en el primer plano de la novillería.

Como decíamos ayer, vienen a Granada para darse a conocer y ganarse a pulso una novillada con picadores. Y a buen seguro tenemos que lo conseguirán, pues sus éxitos se cuentan por actuaciones.

De otra parte tenemos a la guapísima y ex-leona amazona Beatriz A. Santullano, que demostrará su arte y valor rejoneando los dos primeros novillos.

Hoy se abrirá la taquilla en «La Flor de Mayo», plaza del Carmen.

EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE El anuncio es la vida de todo negocio bien montado. Sin anunciarlo, se hunde

El gobernador civil señor López Menis manifestó ayer a los periodistas que había recibido una solicitud de la Cámara Oficial del Libro de Madrid, en la que diferentes entidades culturales y económicas de la capital de la República, todas ellas del más alto prestigio y cimentado crédito, han secundado con entusiasmo la iniciativa de dicha Cámara, solicitando para el que ha sido su presidente, actual gobernador de Madrid, don Francisco Javier Morata, la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica, en premio a su labor de editor y gobernante.

Añadió el señor López Menis que cuantas personas amantes de la literatura y simpatizantes con dicho homenaje quieran suscribirse a la petición pueden hacerlo a este Gobierno civil.

Agregó el gobernador que había recibido la visita de los señores Orellana y Fernández Caro, periodistas tangerinos, cuyos señores desean en nuestra ciudad organizar festivales para dar a conocer las costumbres de aquel país.

El señor López Menis les indicó la conveniencia de que visitaran al delegado de Turismo en Granada, señor Gallego Burín, para el objeto que pretenden dichos señores.

SOCIEDAD SIERRA NEVADA

Según acuerdo adoptado en la sesión del jueves, en la tarde de ayer se reunió nuevamente la sección de Estudios Peninsulares de esta Sociedad, con asistencia de los señores siguientes: don Fidel Fernández, don Manuel Maldonado, ingeniero jefe de Minas, don Joaquín Izquierdo, director de la fábrica de pólvoras, don Enrique Guillamón, director del Observatorio de Cartuja, y don Juan Casas Fernández, farmacéutico militar.

Para proceder a una labor eficaz se tomó el acuerdo de dividir los trabajos, creándose diversos grupos al frente de los cuales se colocarán las personas especializadas en las materias que integren cada uno de ellos.

En esta primera reunión quedaron organizados los grupos siguientes: Geología, dirigido por don Manuel Maldonado; Geografía, por don Joaquín Izquierdo; Geofísica, por el señor Guillamón; Hidrografía, por el señor Echevarría, ingeniero jefe de la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir; Medicina, por don Alejandro Otero; Flora y Servicio Forestal, por el señor Almagro Sammartín, ingeniero jefe de Montes, y Zoología, por don Carlos Rodríguez, catedrático de la Facultad de Farmacia. Dentro de cada uno de estos grupos se hicieron las correspondientes subdivisiones, que abarcan todos y cada uno de los aspectos de interés con relación a la Península.

En sucesivas reuniones se procederá a la creación de nuevos grupos, que completarán par auna labor total los ya mencionados.

Se tomó asimismo el acuerdo de celebrar conferencias de divulgación y realizar excursiones para estudiar cuestiones poco conocidas de nuestra Sierra.

Al propio tiempo se darán a conocer los trabajos realizados por el «Boletín» de la Sociedad Sierra Nevada, que comenzará a publicarse en breve, conteniendo la exposición de las diversas actividades a que esta Sociedad viene dedicándose.

UNIVERSIDAD DE GRANADA

Hoy, sábado, a las cinco de la tarde, el profesor de la Universidad de Hamburgo doctor Eduardo Reichanbu desarrollará una conferencia sobre la enfermedad del sueño y mal de Chagas, en la clase de Arte de la Facultad de Letras de esta Universidad.

La realización de un sueño milenario

Un aparato que permite hacerse invisible H. G. Wells sobrepasado por la realidad?

Desde tiempos inmemoriales, el hombre sueña con hacerse invisible. Esta aspiración de la que encontramos rastro en las más antiguas leyendas...

EL APARATO QUE HACE INVISIBLE

El inventor ha intentado de antemano llegar a la invisibilidad completa de algunos objetos: pedazos de madera, restos de cristal, etc...

BOTONES Y PALANCAS MISTERIOSAS

En este cofre, el inventor coloca un objeto cualquiera suministrado eventualmente por alguno de los testigos de la operación a fin de evitar toda posibilidad de truco.

Este cofre está ligado por un tubo a otro cofre, detrás del cual se coloca el

EL OBJETO PALPABLE PERO INVISIBLE

El exéptico que no quede convencido por la operación que acabamos de describir puede adelantarse hasta el cofre y palpar el objeto que no ve a fin de convencerse de que no se le ha hecho desaparecer por algún artificio...

EL SECRETO DE LA INVISIBILIDAD

Interrogado sobre los principios que constituyen la base de su invención, M. Pribil se muestra poco elocuente.

Mis ensayos no han terminado todavía y por eso pueda usted comprender

LA DEFENSA NACIONAL EN VISPERAS DE UNA TRANSFORMACION COMPLETA

El invento, si los ensayos son concluidos con éxito, abrirá una perspectiva limitada desde el punto de vista de ciencia óptica y de su utilización práctica.

EL DESARROLLO DEL RECLAMO LUMISOSO

La aplicación del invento de M. Pribil en el dominio del reclamo podría transformarse en modo superlativo. En efecto, no sólo los famosos rayos llegarían a hacer desaparecer los objetos...

¿EL SUEÑO DE WELLS REALIZADO?

Pero todo esto no sería más que el principio. Si el invento de M. Pribil se considera utilizable—y nuestro entendimiento nos prohíbe tomar a este respecto una actitud a priori negativa—se abrirían grandes perspectivas ante nosotros.

Un genio científico llegaría a perfeccionar a tal punto los rayos mágicos, del ingeniero húngaro. Si esto sucediese, éste sería el dueño de un mundo, una espe-

Información del Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DE HOY

Solicitudes de inclusión en el padrón general de vecinos.

La Comisión de Policía Urbana propone se deniegue la solicitud del concesionario del servicio regular de autobuses a la Prisión Provincial...

Dictamen de la Comisión de Abastos proponiendo la aprobación de nuevas bases para la venta de carnes de res...

La Comisión de Beneficencia propone se deniegue la reposición solicitada por don E. Navarro...

Dictámenes de la Comisión de Gobernación proponiendo el reintegro del practicante don F. Porcel...

La Comisión de Beneficencia propone se deniegue la reposición solicitada por don E. Navarro...

Dictámenes de la Comisión de Gobernación proponiendo el reintegro del practicante don F. Porcel...

La Comisión de Beneficencia propone se deniegue la reposición solicitada por don E. Navarro...

ven ingeniero húngaro. Estaban Pribil, pretende realizar este sueño. Muy pronto nosotros podremos—según el inventor— pasearnos invisibles entre nuestros conciudadanos...

HACE INVISIBLE

ja de T. S. H. de la cual se hubiera quitado la pared anterior—lo que le da un aspecto de escenario de un teatro de Guífiol. La pared posterior de la caja está recubierta por un paño abigarrado.

BOTONES Y PALANCAS MISTERIOSAS

inventor, Maniobra entonces diferentes palancas y botones y repentinamente, en pleno día, los coturnos del objeto colocado en el «estuche mágico» comienzan a borrar, el objeto se hace transparente y detrás de él se apercibe la tela abigarrada.

EL OBJETO PALPABLE PERO INVISIBLE

Una vez adquirida esta convicción comienza la operación inversa. De nuevo el inventor amnistia sus palancas... y, poco a poco, el cofre mágico hace su labor: los contornos se divisan y el objeto desvanecido reaparece.

EL SECRETO DE LA INVISIBILIDAD

mi discreción. Todo lo que puedo decir le es que para hacer desaparecer los objetos utilizo rayos que me son suministrados por el juicioso empleo de la electricidad. No está muy lejos el tiempo en que pueda decir algo más.

LA DEFENSA NACIONAL EN VISPERAS DE UNA TRANSFORMACION COMPLETA

El invento, si los ensayos son concluidos con éxito, abrirá una perspectiva limitada desde el punto de vista de ciencia óptica y de su utilización práctica.

EL DESARROLLO DEL RECLAMO LUMISOSO

La aplicación del invento de M. Pribil en el dominio del reclamo podría transformarse en modo superlativo. En efecto, no sólo los famosos rayos llegarían a hacer desaparecer los objetos...

¿EL SUEÑO DE WELLS REALIZADO?

Pero todo esto no sería más que el principio. Si el invento de M. Pribil se considera utilizable—y nuestro entendimiento nos prohíbe tomar a este respecto una actitud a priori negativa—se abrirían grandes perspectivas ante nosotros.

Un genio científico llegaría a perfeccionar a tal punto los rayos mágicos, del ingeniero húngaro. Si esto sucediese, éste sería el dueño de un mundo, una espe-

Información del Ayuntamiento

ORDEN DEL DIA PARA LA SESION DE HOY

Solicitudes de inclusión en el padrón general de vecinos.

La Comisión de Policía Urbana propone se deniegue la solicitud del concesionario del servicio regular de autobuses a la Prisión Provincial...

Dictamen de la Comisión de Abastos proponiendo la aprobación de nuevas bases para la venta de carnes de res...

La Comisión de Beneficencia propone se deniegue la reposición solicitada por don E. Navarro...

Dictámenes de la Comisión de Gobernación proponiendo el reintegro del practicante don F. Porcel...

La Comisión de Beneficencia propone se deniegue la reposición solicitada por don E. Navarro...

Dictámenes de la Comisión de Gobernación proponiendo el reintegro del practicante don F. Porcel...

La Comisión de Beneficencia propone se deniegue la reposición solicitada por don E. Navarro...

Otra de la Junta Provincial de Contratación de Trigos que interesa se nombra a dos miembros de esta Corporación para vocal propietario y suplente en el Comité Provincial.

La ya citada Comisión de Fomento propone, vista la solicitud de varios vecinos de la calle de Molinos, que interesan se modifique el presupuesto aprobado en el sentido de mayor economía en la clase de pavimentación...

LOS SERVICIOS DE LA GUARDIA URBANA EN SEPTIEMBRE

Por los conceptos de policía urbana, gubernativa, judicial y otros servicios, realizó este Cuerpo en septiembre 761 servicios.

Impontan las denuncias por arbitrios 130 pesetas; otras 103 denuncias ejecutivas, 465 pesetas, y por vendedores ambulantes, 127,50.

También han sido cobradas 140 denuncias por patentes, importantes pesetas 1.400.

OBJETOS PERDIDOS

Objetos extraviados en la vía pública que se encuentran depositados en la Jefatura de Policía urbana a disposición de sus dueños:

Una gorra; una cartera de señora; dos carteras de caballero; un libro de misa; tres llaveros; una libreta con apuntes; una pluma estilográfica; dos gafas de caballero; unos lentes de señora; una bujía de automóvil; un cinturón de señora; una carterilla de señora y un rosario; y un saco con un pantalón y otros enseres.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Juzgado del Sagrario: doña Enriqueta Puertas Puertas con Juan Moya Garay, sobre divorcio.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado del Campillo contra Dolores Santos por hurto. Ponente señor González; abogado señor Infante; procurador señor Campos.

Sección segunda: Juzgado de Loja contra Carlos Campana Montoro. Abogado señor Lugnar; procurador señor Valencia.

Juzgado de Loja contra Manuel Quintana Pérez, por hurto. Abogado, señor Nacher y señor Labrador; procurador señor Campos.

JOYERIA FAJARDO — De F. García, Z Zacatín, 9. Tel. 2520. Precio fijo.—Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos. Insuperable en precios.

Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambla --- Librerías -y- Alcaicería La Casa que presenta el mejor surtido en artículos de entretiempo e invierno.

ANTES DE COMPRAR SU TRAJE, VISITE —:::— NUESTROS ESCAPARATES DE PANERIA

Precio fijo—T.º 2263—Ventas al contado

Dr. Lago

MEDICO — ESPECIALISTA en enfermedades de la boca y dientes — Ex Profesor Jefe de la Clínica de Estomatología de la Facultad de Medicina de Granada

GRAN VIA, 5 -- TELEFONO 1288

Si alguno de los trabajos de prótesis realizados en estos últimos trece años ha sufrido deterioro, se agradecerá asistan para su restauración gratuita.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros Reunidos, S. A. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de valores, Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles, Seguros marítimos, Seguros contra el robo y tumulto popular.

Café y Lechería Bib-Rambla

CASA QUE SOLA Y EXCLUSIVAMENTE SE DEDICA A LOS DESAYUNOS, MERIENDAS Y A LAS SALIDAS DE ESPECTACULOS... PROBAR SU MUY ACREDITADO CHOCOLATE Y LAS POPULARES JARRITAS DE LECHE; POR 35 CENTIMOS ENCONTRARA UN EXQUISITO CAFE CON BOLLO, O GALLETAS, Y POR 40 CENTIMOS UN INMEJORABLE CHOCOLATE CON GALLETAS O BOLLO... EXTENSO SURTIDO EN BOLLERIA; GALLETAS, PASTAS Y BIZCOCHOS DE TODAS CLASES

Leche pura de cabra a 60 céntimos litro

CAFE Y LECHERIA BIB-RAMBLA — Teléfono 2329 — CASA JOSE NAVARRO

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad. — Se sirvieron ayer 902 raciones, y en el Asilo Nocturno se refugiaron 29 indigentes.

Mataadero público.—Fueron carnizados ayer: 15 becerras a 3,40; un buey a 3; cuatro vacas a 3; 124 borregos a 3,35; dos cabras a 2,50.—Se vende en el mercado: la carne de primera a 6; de segunda a 5,50; de tercera a 4,50; de cuarta a 4; de borrego a 3,75.

Sustracción de patatas. — Del puesto que en la calle de la Cárcel Baja tiene el vecino de Monachil Francisco Higuera Mariscal, le sustrajeron ayer un saco de patatas valorado en 15 pesetas.

Denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia, facilitando las señas de un individuo al que se supone autor de la sustracción.

A cumplir condena.—Cumpliendo órdenes del Juzgado de instrucción del Campillo, agentes de Vigilancia detuvieron ayer a José Terés Perelra (a) «El Cá novas», que fué ingresado en la Cárcel para cumplir condena.

Atropellado por un carro.—En la plaza de la Merced fué atropellado ayer por un carro el niño Torcuato Saavedra Fernández, de cinco años, quien resultó con una herida contusa en el muslo izquierdo, y otra en el maleolo del mismo lado.

Unos guardias municipales presentaron en la Comisaría de Vigilancia al carrero Leonardo Carrillo Hernández, y al pequeño lesionado lo acompañaron al Hospital, donde recibió asistencia.

AMA DE CRIA — Viuda de ofrece para casa de los padres. — Razón: San Juan de Dios, 20.

Asociación de contratistas de obras

Anteanoche se reunieron en la Cámara de Comercio representantes de las entidades patronales granadinas, teniendo un cambio de impresiones para llegar a la constitución de la Federación Patronal granadina. La idea fué acogida con entusiasmo por los señores asistentes al acto, acordándose diversos trabajos preparatorios que llevar solventados a una próxima reunión, donde se puntualizarán las gestiones que en definitiva deban realizarse para la constitución de la expresada Federación.

EL VII GRAN PREMIO DE MALAGA

El presidente de la Unión Velocipédica Malagueña nos comunica que, salvados los obstáculos que obligaron a dicha entidad a aplazar su carrera titulada «VII Gran Premio de Málaga», ésta se celebrará el día 27 de octubre actual.

CRÓNICA

Nos da a conocer esta semana la emocionante historia del hidalgo don Manuel Ruiz, último mayorazgo de las Victorias, a quien la miseria obligó a suicidarse en su casa solariega del pueblo de Vallecas, casá que en otros tiempos fué rica y visitada por dos reinas de España.

Publica además: Las bellísimas aspirantes al título de «Reina de las Playas». La mujer tiene casi siempre más valor que el hombre para suicidarse — Preparativos para la guerra italo-abisinia — Los abisinios en Barcelona — Página de Federico Ribas — Y la continuación de «Trini», la novela de aventuras de una muchacha madrileña, por Martínez Gaudia.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer: Temperatura de aire a la sombra: máxima, 2,8 grados a las 15 horas; mínima, 1,4 a las 6,45.

Viento dominante, WSW; y velocidad máxima, 11 kms.

Lluvia recogida en 24 horas por metro cuadrado, 4,1 litros.

Datos astronómicos para hoy: Sol: orto a las 6,13; paso por el meridiano a las 12-3-4; ocaso a las 17,54. Luna: orto a las 13,31; ocaso a las 23,17. Alumbra durante la noche 5 horas y 23 minutos.

CASA DEL PUEBLO

Gran velada teatral

Esta noche, a las diez y media, tendrá lugar la anunciada velada en el salón teatro de esta Casa del Pueblo, organizada por el notable Cuadro de Declamación de la Unión General de Trabajadores.

A petición unánime de las familias que no pudieron asistir a la anterior, y a requerimiento de las que quieren admirarla de nuevo, será puesta en escena la inmortable obra dramática de don Joaquín Dicenta, que lleva por título «Juan José», de la cual hace este Cuadro una maravillosa creación, como lo justifica el clamoroso éxito conseguido en la pasada escenificación y el interés por aplaudirla de nuevo.

Como es sabido, es protagonista de esta obra el destacadísimo y veterano aficionado Enrique Márquez, quien admirablemente colaborado por los valiosos elementos del Cuadro, ofrecen una representación verdaderamente modelo.

Se suplica la puntual asistencia, muy particularmente la del gremio de camareros y similares, al cual pertenece Enrique Márquez y goza de las generales simpatías.—U. G. de T.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama, recíbense quincenalmente en la Farmacia «Zambrano», calle de los Reyes Católicos, número 32.—Teléfono 2861.

DIEZ LIBROS INTERESANTES

- DIEZ TITULOS SUGESTIVOS: LA NOCHE DE BODAS, HIGIENE DEL MATRIMONIO, SECRETO DEL LECHO CONYUGAL, ENFERMEDADES SECRETAS, LOS VICIOS CONYUGALES, LA ESTERILIDAD, SECRETOS DE GENERACION DE LA FECUNDACION, AMOR LESBIO, CONTRA LA ESTERILIDAD. Estos diez libros se venden en la LIBRERIA PRIETO, Mesones, 65, Granada. Precio de cada libro, UNA PESETA. Los diez se envían por correo en paquete.

Ediciones GONGORA

San Bernardo, 40. — MADRID

Las más autorizadas bibliotecas de LEYES Y CODIGOS ANOTADOS y MANUALES JURIDICO-SOCIALES, anotados y concordados.

Table with 2 columns: Title and Price (PTAS.). Includes: Accidentes del Trabajo (8), Asociaciones Patronales y Obreras (1,50), Arrendamientos Rústicos (12), Arrendamientos urbanos (1,50), Contrato de Trabajo (2,50), Colocación Obrera (2), Contrato de Trabajo (2), Delegados e Inspectores del Trabajo (3,50), Descanso dominical (2), Jornada Mercantil (2), Jurados Mixtos de Trabajo (3,50), Las revisiones de rentas ante los Jurados de la Propiedad rústica (2,50), Legislación sobre Jornada Máxima de Trabajo (3), Legislación Social Agraria (seis volúmenes) (16), Los Jurados Mixtos de la Propiedad rústica (4), Régimen Obligatorio del Retiro Obrero (3), Trabajo a Domicilio (1,50), Trabajo Mujeres y Niños (2), Trabajo Nocturno (1,50), Modelos de aplicación en la Inspección del Trabajo a (0,15), Libro de Visita (1), Libro Registro de Personal (1).

De venta en la Casa «Editorial Gongora» (San Bernardo, núm. 40, Madrid), o en las buenas librerías de esta capital.

REPARACION

DE APARATOS DE RADIO POR PERSONAL TECNICO ESPECIALIZADO MAQUINAS DE ESCRIBIR CALLE DEL PRINCIPE, 6 — TELEF. 2374

INFORMACION DE LA HAYA

En Holanda se realizan importantes obras

Hace ya muchos años que el municipio de Amsterdam estudiaba la instalación y el emplazamiento de un nuevo mercado central...

El antiguo mercado, sito en el centro de la urbe, no satisfacía las exigencias crecientes de la ciudad.

Como primer paso para la construcción del nuevo mercado, se designó un terreno adecuado y se terraplenó mientras se decidía el detalle de la ejecución de la obra.

El lugar elegido se halla al Sur de la ciudad, donde la población se va extendiendo a lo largo de la calzada Amsterdán-La Haya, y donde hay que esperar mayor aumento de edificación.

Como el tráfico de mercancías de Holanda se realiza, casi exclusivamente, por canales, el emplazamiento del mercado había de unirse con la red de canales, creando una serie de dársenas y lugares de descarga.

Una vez realizados estos trabajos preparatorios, se confió la construcción del edificio en sus partes esenciales, a una compañía filial de la gran empresa alemana «Dryckerhoff Widmann A. G.».

Y esta compañía ha levantado ya varios espaciosos pabellones de depósito, un pabellón gigantesco para el mercado propiamente dicho, un frigorífico modernísimo, desde el punto de vista técnico, y un pabellón de entrada.

Estas instalaciones, que son muy dignas de ser visitadas, por su relación con el tráfico fluvial, quedaron terminadas a fines de 1934, y desde entonces se realiza en ellas todo el movimiento de artículos de alimentación que requiere la gran ciudad holandesa.

La empresa citada ha llevado a cabo, también, la instalación de la panadería, que es, probablemente, la más moderna entre las existentes junto a Amsterdán, panadería que pertenece a la cooperativa «Ons Belang», de Hilversum.

En esta panadería está poco menos que excluida la participación de la mano de obra. En los días normales se despachan 3.000 panes, a los que ha de añadirse la elaboración de dulces y galletas.

De los sitios en que está depositada la harina pasa ésta, en cantidades disueltas con toda exactitud, a los recipientes donde es amasada. Un movimiento de conmutador basta para iniciar y regular la elaboración de la masa. Esta masa, que no ha sido tocada por mano humana, se traslada a hornos eléctricos, que se hallan en primer piso, después de haber sido cortada, automáticamente, en todas las medidas deseadas.

Entre la Comunidad de diques alemanes de Cleve (frontera) y la holandesa de Nymegen (frontera), se había concertado ya, en 1932, un convenio para ampliar, de común acuerdo, los canales en territorio holandés, construyendo al mismo tiempo, en Nymegen, una instalación de bombas. El objeto de este convenio era el drenaje de las hondanadas entre Cleve y Nymegen, muy castigadas, hasta ahora, en todas las crecidas del Rhin.

La instalación de bombas, que aspiran el agua innecesaria y la dirigen a otra parte, se ha terminado recientemente y Holanda posee, con esta instalación, una nueva obra maestra de la técnica alemana de construcciones hidráulicas.

Fiestas del Barrio de Santa Escolástica

Segunda lista de donativos

- Don Francisco Medina, 2 pesetas; don Luis Díaz, 2,50; don Manuel Arroyo, 3; don Nicolás Murcia, 1; don José Lupiáñez, 2; Corte de Cristo, 2; Comunidad de Santo Domingo, 5; don Felipe Aguilera, 1; don Enrique Martín, 2; don Juan Granados, 1; don Francisco Peña Fernández, 2; don Fernando Reyes, 3; don José Ramírez, 0,30; don Pascual Torres, 1; don José Poyatos, 5; un vecino, 1,50; don Andrés Albarracín, 2; P. Monedero, 1; doña Virtudes Castro, 0,85; don Antonio Mariscal, 2; doña Rosa Barros, 0,50; don José Aguirre, 0,75; un vecino, 0,50; don Francisco Rodríguez Tapia, 2; don Rafael Ríos Ruiz, 5; don Luis Seco de Lucena, 5; señores hijos de Castillo, 5; don José Martín, 2; don José Pascual, 1; don Luis García, 2; don Luis Peñador, 1; don Daniel Rodríguez, 0,50; don Manuel López, 0,50; don Miguel Barrales, 1; don Juan Entrena, 5; don Francisco Ocaña, 5; don José Valverde, 1; don Joaquín Roldán, 3; don Juan González, 1; un vecino, 1; don Agustín Montoro, 2; don Vicente Luna, 2; una vecina, 0,25; don José Biazzo, 2; señor Guevara, 1; don Sebastián Mangánell, 5.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

AL CHOCAR UN CAMION CON UN AUTOMOVIL RESULTAN VARIOS HERIDOS

En el kilómetro 14 de la carretera de Tablate a Albuñol chocaron el coche de la Compañía Alsina que hace el servicio Granada a Berja y un automóvil de turismo, que conducía el vecino de Lanjarón Antonio Lozano González. Resultaron heridos los viajeros del autobús Francisco Fuetes Fuentes, de 48 años, vecino de Dalias, de pronóstico grave; Manuel López González, de la misma veindad, leve; Soledad López Navarro, vecina de Vélez Benaudalia, también leve; Juan Illescas Martín, vecino de Frege-

nite, menos grave, y Antonio Martín Gómez, de la misma veindad que el anterior, leve.

Los heridos recibieron asistencia del médico titular de Lanjarón don Francisco Hernández, a cuya presencia les había llevado otro automóvil que pasó por el lugar del accidente.

Ocurrió el choque en una curva de la carretera y por imprudencia del conductor del coche de turismo, que quiso adelantarse a unas reses y dió un golpe en el costado izquierdo al autobús. La matrícula de aquél es Granada 1751 y la del Alsina Jaén 4047.

El chofer Lozano fué detenido por la Guardia civil.

SE CAE DE UNA CAMIONETA, RESULTANDO MUERTO

Al caer de una camioneta en el kilómetro 6 de la carretera de Baza a Huércal Overa (Almería), resultó muerto el vecino de Caniles Silvestre Lozano Castiello, de 60 años. Había recibido un golpe en la cabeza con el arco de un acueducto que cruza la carretera y murió en el acto.

La camioneta en que viajaba es del servicio público de viajeros matrícula de Murcia número 6978 y la conducía José Iniesta Yori, vecino de Albos, a quien la Guardia civil detuvo y puso a disposición de la autoridad judicial.

ESTE CUADRO PUEDE PRODUCIR HASTA 5 PESETAS DIARIAS A QUIEN SE CUIDE DE RECORTARLO

REBAJA DE 5 POR 100 EN TODAS LAS COMPRAS QUE SE EFECTUEN EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE CITAN A CONTINUACION

- ARMAS, efectos de caza y artículos de viaje. Joaquín Ruiz, Mesones, 22 al 26. AZUCAR Y CAFE.—Fábrica de cortadillos de azúcar «La Victoria», de Luis Gómez. Avenida de los Andaluces. Desuento, sólo en el detall y al contado. APARATOS de Radio, ventiladores, material eléctrico. Alhóndiga, 17. Tel. 1875. BAZAR LINDE.—Loza y cristal. Cuadros y objetos para regalos. Zacatín, 18. BODEGAS-A. Eseribano, Almireceros 1-3. Descuenta en ventas al detall y contado. BAR-CHICUELO.—Cerveza al grifo, Café y bebidas. Acera de Darro, 46. CALZADOS.—Zapatería Regia, Gran Vía, 17; «La Exposición», Mesones, 102, y Calzados Garach, Zacatín, 6. CHOCOLATES ALHAMBRA: Son los preferidos por el público. Pescadería, 9 y 11. CUADROS, espejos, cromos y cristales. Juan Mora. Plaza de las Pasiegas, 6. CARNICERIA.—Juan Capelli, Alhóndiga, 37, esquina a la calle de Gracia. CARPINTERIA.—Miguel Sánchez, calle de Párraga, esquina a la de Gracia. CAFE ROYAL.—Descuento sólo en servicios de calle que pasen de 5 pesetas. CONFITERIA DE SAN GIL.—Miguel Balón. Plaza Nueva, esquina al Zacatín.

POR TELEFONO

EL HOMENAJE AL SR. LERROUX

Madrid.—El señor Guerra del Río hablando con los periodistas, dijo que el banquete que organizan las 23 C. U. bloque en homenaje al señor Lerroux se celebrará el Jueves próximo a las 8 y media de la tarde.

Se le dijo que en los pasillos se consideraba de gran alcance político este agasajo y el señor Guerra del Río contestó: —Pues creo que no van decepcionados los comentaristas que se producen en ese sentido. Según mis impresiones, asistirán al almuerzo por lo menos la mitad más uno de los diputados que apoyan al actual Gobierno.

—Entonces, habrá «quorum» se le dijo. —Pues el que haya «quorum» en esas circunstancias es muy interesante—agregó el ex ministro radical— que terminó diciendo que a la comida asistirá el jefe del Gobierno en su calidad de diputado de la mayoría.

En relación con el proyectado homenaje al señor Lerroux «La Voz» tiene en boca de un diputado de la Ceda las siguientes palabras: —El homenaje al señor Lerroux era un hecho obligatorio en cuanto dejara

la presidencia del Consejo, mientras era jefe del Gobierno el homenaje no tenía objeto o era demasiado fácil conseguirlo. Ya fuera del poder el homenaje se le debe y por eso se le hace. El señor Lerroux se ha jugado muchas cosas por mantener con fidelidad la colaboración política con nuestro partido y nosotros le debemos este acto, que no es de reparación, sino de afecto y estima. El señor Lerroux ha tenido para nuestro jefe indiscutibles atenciones dignas de recordarse. Asistió al banquete que se celebró en Salamanca, demostrando con su presencia el afecto y admiración que siente por el señor Gil Robles, ante las pequeñas luchas entre radicales y cedistas, luchas lógicas y debidas a la discusión cotidiana. El señor Lerroux se ha mantenido en el fiel de la balanza. Por todo ello los cedistas y nuestros amigos los agrarios le debemos este acto de amistad.

—¿Entonces, tendrá importancia política ese homenaje?

—Naturalmente. Por y para eso se hace.

—¿Qué alcance cree usted que puede tener?

—Se lo diré luego de pronunciados los discursos que se desea que vaya a cargo de los señores Gil Robles, Martínez de Velasco, Alvarez (don Melquíades) y Ventosa.

—¿Una unión sagrada?

—Unión sagrada, pacto del frontón, lo que usted quiera, pero un acto de todos los jefes de grupo a su antiguo presidente del Consejo.

Fiestas en los pueblos

En la Imprenta de este diario

—:— Gracia, 4, Granada. —:—

se hacen programas y carteles

de todas clases.

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881.

OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4

CASA DE «LA PUBLICIDAD»

Teléfono 1662 — Apartado 58

Precios de suscripción

Granada: Un mes Pesetas, 25

Provincias: Trimestre 9

Extranjero: Semestre 40

Tarifa de anuncios

Anuncios generales, línea tipo 7. 0,25

Preferentes, en planas de texto 0,50

Comerciales en 1.ª u 8.ª plana... 1

Bancarios y de Empresas 2,50

Comunicados y reclamos, de 2 a 3

Esquelas mortuorias

En 1.ª u 8.ª plana a dos columnas 100

En 2.ª plana a dos columnas ... 60

En 3.ª plana a dos columnas ... 30

A una columna, la mitad de estos precios, si la esquela tiene poco texto. A tres columnas 250, 150 y 100 respectivamente

Anuncios extraordinarios

Una plana 200

Media plana 175

Cuarto de plana 150

Octavo de plana 60

Un 16.ª de plana 35

Polletín del diario LA PUBLICIDAD

TARZAN EL TERRIBLE

VIII tomo de Tarzán de los Monos

Novela per EDGAR RICE BURROUCHE

Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR GILL.—BARCELONA

Dirigidos por un jefe a quien respetaban y admiraban al propio tiempo, los que habían sido leales a Ko-tan se abalanzaron sobre la facción que a Mo-sar rodeaba. Pero y terrible fué la contienda, al parecer desprovista de cuanto no fuera el ansia feroz de matar; y cuando llegaba a su punto culminante, Mo-sar y Bu-lot se escabulleron sin ser vistos fuera de la sala del banquete.

Corrieron a la parte del palacio que se les había asignado durante su estancia en A-lur. Allí estaban sus criados y los guerreros menos importantes de su bando no invitados al banquete. A éstos se les dieron instrucciones de reunir cuanto antes todas sus cosas para partir en seguida. Cuando todo estuvo listo —y no necesitó mucho tiempo, ya que los guerreros de Pal-ul-don poca indu-

mentaria necesitan en sus marchas—, se encaminaron hacia la puerta del palacio.

De pronto Mo-sar se dirigió a su hijo. —¡La princesa! le dijo en voz baja. No podemos salir de la ciudad sin ella... Ella es más de la mitad de la batalla por el trono.

Bu-lot, ya completamente sereno, se hacía el remolón, pues estaba harto de luchas y de peligros.

¡Salgamos de A-lur pronto—apremió—, o toda la ciudad caerá sobre nosotros! O-lo-a no vendría sin resistirse, y perderíamos demasiado tiempo.

—Tiempo hay de sobra—insistió Mo-sar—. Todavía están peleando en el «pal-e-don-so». Pasará mucho rato antes que adviertan nuestra falta, y una vez muerto Ko-tan, tardarán bastante en pensar en la seguridad de la princesa. ¡Esta es

nuestra ocasión! ¡Nos la depara Jaden-Otho! ¡Ven!

De mala gana siguió Bu-lot a su padre, que primero dió instrucciones a sus guerreros para que los esperasen junto a la puerta del palacio. Rápidamente se acercaron los dos a los aposentos de la princesa, en cuya entrada sólo un puñado de guerreros montaba la guardia. Los enucos se habían retirado.

—Hay una batalla en el «pal-e-don-so»—anunció Mo-sar con fingida excitación cuando se vieron delante de los guardias—. El rey desea que vayais en seguida y nos envía para que guardemos nosotros los aposentos de la princesa. ¡Pronto!—ordenó al ver que los guerreros titubeaban.

Conocíanse los guardias y sabían que al día siguiente la princesa se iba a casar con Bu-lot. Si había alboroto, ¿qué más natural que confiar a Mo-sar y a su hijo la seguridad de O-lo-a? Además, ¿no era Mo-sar un jefe poderoso, la desobediencia a cuyas órdenes podía resultar peligrosa? Ellos no eran más combatientes vulgares, idisciplinados en la ruda escuela de la guerra de tribus, pero habían aprendido a obedecer a los superiores. De suerte que partieron para el salón del banquete, el «lugar-donde-hombres-ocmen».

Sin esperar casi a que hubieran desaparecido, Mo-sar cruzó el vestíbulo hasta las colgaduras del otro extremo, y seguido de Bu-lot, se abrió camino hasta el aposento de dormir de O-lo-a. Y un momento más tarde, sin previo aviso, los dos hombres penetraron en la presencia de las tres hembras que ocupaban la estancia. Al verlos, O-lo-a se puso e pie ed un brinco.

—¿Qué significa ésto?—preguntó airada.

Mo-sar se adelantó y se detuvo delante de ella. En su astuta mente había trazado un plan para engañarla. Si lo conseguía, sería más fácil que llevarse la por fuerza. Luego sus ojos se fijaron en Jane Clayton, y estuvo a punto de exhalar un grito ed sorpresa y de admiración; pero logró dominarse y volvió al asunto del momento.

—O-lo-a—exclamó—, cuando sepas la urgencia de nuestra misión sabrás perdonarnos. Tenemos tristes nuevas que comunicarte. Ha habido una sublevación e nel palacio, y han mataod a Ko-tan, el rey. Los revoltosos están borrachos y ya de camino hacia aquí. ¡Hemos de sacarte de A-lur...! ¡No hay momento que perder! ¡Ven pronto!

—¡Ma padre muerto!—exclamó la princesa, cuyos ojos se desorbitaron—. ¡Entonces mi lugar está aquí, con mi pueblo!—exclamó—. Si Ko-tan ha muerto, yo soy la reina hasta que los guerreros elijan un nuevo gobernante. Esa es la ley de Pal-ul-don. Y si soy reina, no hay nadie que me pueda obligar a

casarme con quien no quiero... Jaden-Otho sabe muy bien que no he querido nunca ser esposa de tu cobardo hijo.

¡Vete!—terminó señalando a la puerta con ademán imperioso.

Vió Mo-sar que de nada valían ni el engaño ni la persuasión, y los minutos eran preciosos. Volvió a mirar a la hermosa mujer que se hallaba al lado de O-lo-a. No la había visto nunca, pero sabía bien por los chismes del palacio que on podía ser otra que la extranjerita, semejante a una diosa, a quien él tan se había propuesto hacer su esposa.

—¡Bu-lot!—exclamó dirigiéndose a su hijo—. ¡Toma tú a la tuya y yo me voy a la mía...!

Y diciendo ésto dió un brinco y se lanzó a Jane por la cintura, la besó y se volvió a volandas, de suerte que antes de que ella se diera cuenta de lo que estaba pasando, él ya se había escapado. O-lo-a o Pan-at-lee pudieran haberse opuesto a su propósito, pero ella se resistió a sus brazos.

En seguida Bu-lot trató de apoderarse de O-lo-a, pero ésta contaba con Pan-at-lee, una feroz tigrecilla del desierto.

CAFÉ ROYAL BAR
Café HOLLYWOOD Bar
Chocolates ALHAMBRA
Manuel Guzmán Pasadas
GRANADA

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

El día de ayer en las Cortes

Una interpelación sobre el problema del trigo El ministro de la Guerra leyó el proyecto de ley sobre movilización general

A las cuatro y veinte abre la sesión el señor Alba.

En tribunas y escaños, desanimación.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Casas, de Unión Republicana, ruega que, antes de publicarse el articulo de la ley municipal en la «Gaceta», el próximo día 11, se traiga a la Cámara, que tiene conocimiento de que se está desviando en la práctica el espíritu de la ley.

El señor Martínez de Velasco promete al señor Casas tener en cuenta los deseos que acaba de manifestar.

El señor Fernández de la Bandera, de Unión Republicana, se queja del retraso que está sufriendo su anunciada interpelación al ministro de Trabajo.

El presidente le contesta.

Seguidamente agrega que había anunciado tres interpelaciones sobre adquisición de trigos. Cree que dada la importancia de esta cuestión se debe abrir un amplio debate sobre ella. Concede la palabra al señor Avia, de la Ceda.

LA CUESTION DE LOS TRIGOS

El señor Avia explana su interpelación sobre adquisición de trigos.

Se lamenta el orador de que terminado el debate político, y cuando va a ocuparse de un asunto de tanta importancia como el que motiva su interpelación, se hallen ausentes de la Cámara tal número de diputados.

Detalla a continuación la forma en que la entidad adjudicataria para la adquisición de trigo en la provincia de Toledo burlaba los intereses de los labradores, confabulada con los representantes de los harineros.

Los diputados por dicha provincia no podían tolerar en silencio que se burlara la ley y oportunamente denunciaron el hecho.

Como se extiende demasiado, el presidente le llama la atención acerca del excesivo tiempo que está empleando en su intervención.

El señor Avia termina exponiendo diversos casos ocurridos en las provincias de Toledo y Cuenca.

Interviene el señor Gil Alvarado.

Denuncia el caso de un harinero de Logroño que, después de burlar la ley de tasa adquiriendo trigo a bajo precio, contribuyó a la formación de una sociedad adjudicataria de dicha provincia.

Nosotros—dice—tenemos la obligación de defender al labrador. Es preciso que se impongan sanciones a los contraventores de la ley si se quiere evitar que el labrador, harto de sufrir vejaciones, se desmoralice.

Cree que la falta de sanciones se debe a que ciertos harineros son amigos de políticos.

El señor Calzada, después de encarecer la importancia del tema que se debate, pasa a detallar la forma en que se constituyó la sociedad encargada de efectuar la recogida de trigos.

Censura la política seguida al frente del Ministerio de Agricultura por el señor Velasco.

Denuncia la forma arbitraria en que ha procedido la entidad autorizada por el Gobierno para la recogida de trigos.

Se ha dado el caso de haber sido rechazada sin haberla visto una partida de trigo ofrecida por un Sindicato de Valladolid.

Habla de los negocios escandalosos, francamente inmorales, que se han producido en la compra de trigo.

Yo puedo afirmar—dice—que cuando los pueblos se rechaza por los representantes de la entidad adjudicataria la compra de partidas de trigo de modestos labradores, éstos reciben más tarde la visita de personas que por bajo cuerda, y aprovechándose de su angustiosa situación, ofrecen cantidades irrisorias por el trigo que tenían almacenado.

El señor Martín y Martín (don Pedro): ¿Cómo puede explicarse que estando en el Poder los dos partidos que se apellidan agrarios no se haya podido resolver este problema? El que ha querido vender trigo con arreglo a la ley no lo ha podido vender. Todo el trigo que se ha vendido ha sido por precio inferior a la tasa, y el 80 por 100 de esos precios con autorización de las Juntas comarcales.

Las medidas tomadas no han impedido que se hagan estas cosas, y en cambio dificultan la venta del trigo en perfectas condiciones.

Un Gobierno que tolera estas cosas es peor que la anarquía.

Afirma que después de esperar varios meses los labradores para que les llegue el turno de compra se les llevan el trigo, no se lo pagan y se les cobra una peseta por quintal.

Los ministros de Agricultura desde enero acá no han hecho nada por evitar que se llegara a esta terrible situación.

El señor Jiménez Fernández no quiso atender mis requerimientos en el momento oportuno.

El señor Cantalapiedra interviene en el debate y dice que él, que ha sido juez y parte, tiene que aclarar su posición. Cuando la Junta adjudicataria se reunió para tratar de la propuesta de la Cooperativa agrícola de Medina del Campo, yo me salí.

Defiende la actuación de la Compañía concesionaria del trigo.

El señor Moreno Quesada: Con la política que estáis haciendo, el pueblo se muere de hambre.

El señor Cantalapiedra: Yo vivo de lo que me da la tierra, y lo malo es los que vienen aquí a defender intereses particulares.

El señor Moreno Quesada: ¿Pero qué está haciendo S. S.?

El señor Mangrené interrumpe al orador frases vehementes.

El señor Cantalapiedra dice que tiene 5.000 fanegas de trigo que no ha podido vender, lo que demuestra que no se ha beneficiado.

El señor Jiménez Fernández: Pido la palabra.

El señor Martín y Martín (don Pedro): El señor Jiménez Fernández sabía que se vendía trigo por bajo de la tasa.

El señor Jiménez Fernández: Cuando lo supe lo castigé severamente.

El señor Martín: En la Lonja de Barcelona se pagaba precio inferior.

El señor Jiménez Fernández: Se decía quien lo ofrecía, pero no quien lo compraba.

El señor Velasco: Es un caso de coherdad colectiva.

El señor Martín: Por estas cosas he dejado de pertenecer al partido agrario.

El señor Jiménez Fernández, que ahora protesta fué, señores diputados, el que decretó la preferencia en las compras de los trigos a los Sindicatos.

El señor Jiménez Fernández: Y lo firmaría mil veces.

El señor Martín: La culpa de lo que ocurre la tienen los partidos popular agrario y agrario, no popular. (Risas.)

Estos partidos tienen una grave responsabilidad por no haber hecho de estos problemas un problema nacional en vez de una cosa secundaria, y así pudo ocurrir que al llegar al Ministerio de Agricultura el señor Benayas se rompiera la línea de actuación.

Después de censurar la actuación del ex ministro señor Jiménez Fernández, el señor Martín pide libertad para la contratación de trigos.

El señor Jiménez Fernández interviene para contestara las censuras que le ha dirigido el señor Martín, quien le ha acusado de haber fracasado en la solución del problema triguero.

El señor Jiménez Fernández niega la existencia de tal fracaso.

Lo que ocurre es que los mismos señores que públicamente se quejan de los abusos que se cometen con los modestos labradores son los primeros que acuden al ministro recomendándole a los infractores de la ley. Esto no es más que coherdad.

Censura a los intermediarios, que son los que verdaderamente agravan el problema.

Termina diciendo que, según San Agustín, Dios castiga a los malos, y a los buenos por no impedir a aquéllos que sean malos.

Se suspende este debate.

El ministro de la Guerra sube a la tribuna de secretarios y lee varios proyectos de ley de su departamento.

EL PROYECTO DE REPOBLACION FORESTAL

Se reanuda la discusión sobre el proyecto de repoblación forestal.

El señor Serrano Suñer formula observaciones al aspecto económico del proyecto.

(En la Cámara quedan apenas treinta diputados, que en su mayoría escuchan indiferentes al orador.)

El señor Alvarez Robles compara el proyecto que se discute con el que presentó el pasado mes de mayo el entonces ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández.

Opina que, sin perjuicio de atender la finalidad de conjurar el paro obrero, se debe procurar incrementar eficazmente nuestro patrimonio forestal.

El señor Sierra Martínez encarece la necesidad de organizar la repoblación forestal.

Es preciso convencer a los elementos que dedican sus actividades a los trabajos del campo que la repoblación puede llegara ser tan remuneradora como el cultivo del maíz, por ejemplo.

El señor Sierra Martínez lamenta la pobreza arbórea de España, que considera perjudicial no sólo por lo que en sí significa, sino porque dificulta el desarrollo de la riqueza maderera.

Termina diciendo que sería conve-

niente estudiar a fondo el problema de la repoblación porstar en nuestro país teniendo en cuenta que en la compra de maderas al extranjero gasta España anualmente 33 millones de pesetas oro, que no tienen compensación en nuestra balanza comercial.

El ministro de Agricultura expresa su agradecimiento a los oradores que han intervenido en este debate por la forma patriótica en que lo han hecho.

Asegura que el Gobierno tiene el propósito de acometer con toda amplitud el problema de la repoblación forestal.

Con estas palabras se declara terminada la discusión de la totalidad.

Seguidamente se aprueban sin discusión las bases primera y segunda del proyecto.

También se aprueba la base tercera, a la que formulan unas observaciones los señores Alvarez Robles y Rodriguez de Viguri.

La base cuarta, defiende una enmienda el señor Sierra Martínez.

El señor Samper pronuncia unas palabras encaminadas a proponer una fórmula que concilie los distintos puntos de vista.

El señor Alvarez Lara, presidente de la Comisión, contesta al señor Samper. Queda aprobada la base cuarta.

A la base sexta defiende una enmienda el señor Sierra Martínez, que la Comisión acepta.

Se aprueba la base sexta y última.

Se desecha una base adicional propuesta por el señor Rujo, que se halla ausente de la Cámara.

Se levanta la sesión a las nueve y cinco de la noche.

CONSEJO DE MINISTROS

El lema principal tratado por los consejeros fué el internacional Se aprobó un decreto nombrando Director general de 1.ª Enseñanza al diputado por Granada don Juan Felix Sanz Blanco

Madrid.—A las diez de la mañana comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando a la una y media de la tarde.

El primero en abandonar el Consejo fué el ministro de Estado. A preguntas de los periodistas sobre si tenía nuevas noticias del conflicto italoetíope, contestó:

—Desde luego, como ustedes habían de suponer, en el Consejo nos hemos ocupado detenidamente de este grave asunto. Parece ser que en estos momentos está reunido el Comité de los Trece. Yo no puedo dar a ustedes otras noticias que las que ya conocen.

Enj cuanto a lo tratado en el Consejo el secretario del mismo les dará la referencia.

El señor Lucía dió la siguiente referencia:

—Comprenderán ustedes, dada la situación del mundo, cuál ha sido el principal asunto que ha ocupado la atención del Consejo.

El estudio de la situación internacional ha sido la deliberación principal, que ha durado largo tiempo.

Terminada ésta, se ha dado cuenta por el ministro de Estado de la satisfactoria noticia del cambio definitivo de notas referentes a los Tratados comerciales de España con Dinamarca y con Suecia, que han quedado ultimadas.

Se ha vuelto a tratar hoy con extensión del problema del paro en relación principalmente con la coordinación que debe existir entre la labor que realicen los Ministerios de Trabajo y Obras públicas.

Se ha aprobado la séptima distribución de fondos par aobras a que se refiere el artículo quinto de la ley sobre paro, que se acerca a dos millones de pesetas.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio. Sin embargo, reiteró el Gobierno su propósito de actuar con la máxima energía para evitar cualquier movimiento que significase glorificación de los hechos del 6 de octubre con motivo del aniversario de aquella fecha.

El ministro de Agricultura leyó y ha quedado aprobado un importante decreto sobre la exportación de agrios, que se refiere principalmente a las garantías del Estado para la conservación y acrecentamiento del prestigio de nuestros frutos en el extranjero. Habló tam-

bién el señor Martínez de Velasco del problema del trigo.

Se ha dado un gran impulso en esta materia y parece que el problema camina rápidamente a su definitiva solución.

En el despacho del ministro de Instrucción pública figura un interesante proyecto de decreto sobre constitución de tribunales para oposiciones a cátedras. El sistema que se va a seguir es de absoluto automatismo.

Se dió lectura también a una petición de los funcionarios públicos referente a un proyecto de construcción de un sanatorio antituberculoso para los mismos. El proyecto fué acogido con la mayor simpatía y será objeto de estudio en uno de los primeros Consejos.

Un periodista preguntó si habían tratado del nombramiento de altos cargos, y el señor Lucía contestó:

—Por lo que se refiere a mi departamento, he hecho la oportuna propuesta, pero, naturalmente, hasta no ser sometida a l firme de S. E., no puedo adelantar nombres.

—Y del director general de Seguridad, ¿ha hecho la propuesta el ministro de la Gobernación?

—No se ha tratado de dicho cargo.

Después se facilitó la siguiente

NOTA OFICIOSA

Trabajo y Justicia.—Propuesta de la Junta del Paro para una séptima distribución de fondos según el artículo quinto de la ley contra el paro, que afecta a las siguientes provincias por las cantidades que se citan:

Albacete, 110.000; Alicante, 75.000; Almería, 20.000; Avila, 10.000; Badajoz, 75.000; Baleares, 80.000; Burgos, 45.000; Cáceres, 120.000; Cádiz, 100.000; Castellón, 50.000; Ciudad Real, 50.000; Cuenca, 30.000; Guadalajara, 20.000; Jaén, 85.000; Las Palmas, 25.000; León, 40.000; Málaga, 90.000; Orense, 65.000; Pontevedra, 55.000; Salamanca, 96.000; Santander, 20.000; Sevilla, 50.000; Segovia, 54.000; Tarragona, 40.000; Tenerife, pesetas 60.000; Teruel, 20.000; Valencia, 150.000; Valladolid, 125.000; Zaragoza, 150.000 pesetas.

En total, la propuesta asciende a pesetas 1.900.096.

Decreto autorizando la lectura de un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario para alimentación de presos.

Varios expedientes autorizando la ven-

ta de casas rectorales y sobre establecimientos de servidumbre.

Instrucción pública.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de director general de Primera Enseñanza a don Rafael González Cobos, y nombrando para sustituirle a don Juan Sanz Blanco

Idem del cargo de comisario general de Enseñanza en Cataluña a don Vicente Alvarez Rodriguez Villamil, y nombrando en su sustitución a don Salvador Martínez Moya.

Idem dictando normas para la formación de Tribunales de oposición a las cátedras de los centros de enseñanza dependientes del Ministerio de Instrucción pública.

Hacienda.—Concediendo franquicia postal y telegráfica a la Intervención civil de El Ejército y de la Armada.

Modificando el artículo 46 del Reglamento del Catastro.

Expediente de reconstrucción de la Dehesa de Hacienda de Oviedo.

Pensión de 3.250 pesetas al guardia de Seguridad Isidoro Martín Egido.

Agricultura, Industria y Comercio.—Decreto dictando normas para la exportación de agrios.

Idem aprobando demarcaciones forestales en las provincias de Málaga y Cuenca.

Propuestas en tantos por ciento a aplicar a las importaciones de productos grasos durante el primer trimestre de 1936

Guerra.—Concesión de la Medalla Militar por su comportamiento por los sucesos acaecidos en Barcelona los días 6 y 7 de octubre de 1934 al comandante de Artillería don José Fernández Unzué, dos oficiales, una brigada un sargento un cabo y un artillero segundo, y al cabo del regimiento de Infantería núm. 10 José María Ruiz Elul.

Confirmación de medallas militares otorgadas con motivo de los sucesos de Asturias al teniente coronel de Infantería don Juan Yague Blanco, tres comandantes, tres capitanes, siete tenientes, dos sargentos, cuatro cabos y tres soldados, y confirmación igualmente de la Medalla Militar a la bandera del regimiento de Infantería núm. 12.

Concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria pensionada al teniente de Infantería, piloto y observador de aeroplanos don Javier Murcia Rubio.

Decreto disponiendo que los servicios de cría caballar que venían formando parte del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio se adscriban nuevamente al de Guerra.

Proponiendo a los coronales de Infantería don Antonio Pinilla para el mando del regimiento de Montaña de Simancas núm. 40, de Gijón; don Alberto Caso, para e lde Zaragoza núm. 12, de Lugo; don Antonio Lozano, par el del centro de movilización y reserva núm. 11 de Eurgos, y don José Candeira, para el cargo de director del Colegio de Huérfanos de la Guerra, de Guadalajara.

Proponiendo al coronel de Caballería don Francisco Lacasa para el mando del regimiento de Cazadores de Santiago, novena de dicha Arma.

EL PROYECTO DE MOVILIZACION MILITAR

Madrid.—Una vez terminado el Consejo de ministros el señor Gil Robles se trasladó desde la Presidencia al palacio de Buenavista, donde recibió a primera hora de la tarde a los informadores.

Estos le preguntaron si la reorganización de fuerzas y la creación de nuevas unidades en el Ejército serían implantadas antes del nuevo presupuesto o una vez aprobado éste, y el señor Gil Robles contestó que en el ministerio de la Guerra se habían realizado ya todos los trabajos necesarios para esa reorganización, pero que no se llevarían a la práctica hasta tanto no fuese aprobado el nuevo presupuesto. Se habían retrasado algo los trabajos por la incorporación de dos servicios nuevos al ministerio de la Guerra: la Aviación y la cría caballar.

Un periodista pidió noticias al ministro sobre el proyecto de movilización militar que se leerá en el Congreso y el señor Gil Robles dijo que era uno de tantos proyectos preparados que iba a leer por la tarde.

Dijo también el señor Gil Robles que quería que estos proyectos se discutieran lo más pronto posible y anunció que dirigirá un ruego a la Comisión de Guerra para que ésta active el dictamen sobre reorganización de la Aviación militar.

Por último el ministro de la Guerra, contestando a preguntas de otro periodista, dijo que se proponía dar un decreto suprimiendo los asistentes en el Ejército y que en cambio se les daría en compensación a los jefes y oficiales una gratificación en metálico.

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Se prepara el ataque a Harrar y tal vez a Addis Abeba

Los italianos han encontrado en Ogaden tanques y aviones, pero los etiope se apristan a la defensa de aquel frente

La malaria produce enormes estragos en Harrar entre italianos y abisinios

LAS TROPAS ITALIANAS HAN REANUDADO EL AVANCE

Roma.—Oficialmente se anuncia que las tropas italianas han reanudado el avance al amanecer de hoy.

SE CONFIRMA LA NOTICIA DEL BOMBARDEO DE ADUA Y ADIGRAT

Roma.—Oficialmente se reconoce que los aviadores italianos bombardearon ayer jueves Adua y Adigrat.

EL AVANCE DE LAS TROPAS ITALIANAS

Londres.—El corresponsal de la agencia periodística «Exchange Telegraph» que hace información en la Comandancia militar italiana en Eritrea, notifica que las fuerzas italianas continúan progresando en sus avances de las últimas breves horas. O la vanguardia van la Caballería y pequeños autos blindados y después de ellos la Infantería. Camionetas ligeras con el diferencial a las cuatro ruedas, cada una capaz de transportar casi una tonelada de carga, hacen posible que las fuerzas italianas no echen de menos las carreteras ni tengan dificultades ante la inaccesibilidad de los campos.

RUMOR DESMENTIDO

Roma.—El ministro de Relaciones Exteriores ha desmentido categóricamente el rumor circulado, según el cual, los italianos habían sufrido una derrota en un encuentro con las fuerzas etiope en el sur. El ministro advierte a la población que no debe aceptar noticias de la guerra procedentes de las capitales extranjeras, especialmente durante los primeros días.

LA MARCHA DE LOS MIEMBROS DE LOS CONSULADOS

Addis Abeba.—El príncipe Rufo, de la Legación italiana en esta capital, ha manifestado a la United Press que el emperador permitirá a los miembros de los consulados partir inmediatamente que llegue el personal del consulado de Debra Markos.

Un tren especial ha estado dispuesto para transportar a los italianos de los consulados durante toda la noche.

LA LUCHA EL PRIMER DIA DE GUERRA HA TERMINADO INDECISA

Addis Abeba.—Noticias procedentes del frente de Agami indican que la lucha durante el primer día de guerra ha terminado indecisa. Oficialmente se dice que son pocos los etiope que relativamente han entrado e combate. Los que se han enfrentado con las fuerzas italianas se han defendido admirablemente y han mantenido sus posiciones esperando la reanudación de ataque.

Seis camiones cargados de municiones han salido de Addis Abeba a medianoche con dirección al norte. Aparte de esto, la ciudad presenta un aspecto de sorprendente tranquilidad.

EL CONSUL ITALIANO DE ADOVA HA DESAPARECIDO

Addis Abeba.—El conde de Vinci ha manifestado a la United Press que el cónsul de Adova no ha aparecido. El personal consular de Dessio llegará hoy, según se cree, y el de Debra Markos mañana sábado.

Se ha concedido a los italianos una escolta en la ciudad para evitar incidentes.

COLISEO OLYMPIA

Hoy sábado 5 de Octubre de 1935 Función desde las 3 de la tarde, dando comienzo los programas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Inauguración de la temporada PROGRAMA ESTRENO de la divertidísima comedia musical ESPAÑOLA

Rumbo al Cairo

Interpretada por el afmoso cómico MIGUEL LIGERO con la bellísima MARY DEL CARMEN y RICARDO NUÑEZ. Dirección de B. Perojo y música del maestro Guerrero. Escenas de gran comicidad. Lindísimas canciones. Escenarios naturales de Mallorca.

Se proyecta un NOTICARIO FOX (exclusiva de este Coliseo).

PRECIOS: Butacas de patio, 1,50. Idem de general, 0,80.

El jueves: NOBLEZA BATURRA, por Imperio Argentina y Miguel Ligerio. Orgullo del cinema español.

EN AMIBARIA SE ENTABLA UNA BATALLA

Addis Abeba.—Tropas italianas, aviones y tanques han llegado a Amibaria, entre Akau y Aewa. Se ha entablado una.

SE COMBATE EN AMIBARIA, INCLUSO CON BOMBARDEOS

Addis Abeba.—Oficialmente se anuncia que las fuerzas italianas han ocupado el monte Ramar, en las primeras horas de la mañana de hoy. En este momento se combate en Amibaria, incluso con bombardeos.

Amibaria está situada detrás de la zona límite de treinta kilómetros, donde los etiope tienen todavía tropas.

POR LA PAZ Y LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA

París.—Varios centenares de manifestantes desfilaron anoche por los principales bulevares de la capital dando gritos de «No quedemos sancionados. Neutralidad. No sanciones, neutralidad.»

ACTITUD HOSTIL CONTRA UNOS ITALIANOS

Toulouse.—Cincuenta italianos que se dirigen a su nación, respondiendo al llamamiento a filas, tuvieron que ser protegidos por los policías ante la actitud hostil de grupos de franceses que se reunieron en la estación dando gritos contra Italia y expresando sus sentimientos antiguerreros.

EN MEJICO SE DECLARARA UNA HUELGA DE PROTESTA

Méjico.—El Comité de defensa proletaria ha anunciado que dentro de cuarenta y ocho horas declararán una huelga de veinticuatro horas para protestar de la agresión italiana a Etiopía y abogar por un boicot de las mercancías italianas.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—El presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, don Enrique Ruiz Guinazo, ha manifestado en una entrevista que ha tenido con unos periodistas lo siguiente:

—Estamos prestando a esta grave situación toda la atención que se merece. De acuerdo con el procedimiento de la Sociedad de Naciones, estamos informándonos concienzudamente, examinamos los acontecimientos con espíritu tranquilo, reflexión y calma para decidir con la mayor imparcialidad posible. El Consejo se reunirá el sábado y esperamos que para entonces tendremos la necesaria información para poder formar juicio fundamentado.

EL COMITE DE LOS TRECE

Ginebra.—El Comité de los Trece ha decidido reunirse esta noche para aprobar las dos primeras partes del informe que será sometido al Consejo de la Sociedad de Naciones mañana sábado. Esta noche llegará a Ginebra el barón de Aloisi.

AVIONES CON DIRECCION AL FRENTE

Londres.—El «New Chronicle» informa que aviones italianos salieron el jueves por la noche del aeródromo de Addis Abeba con dirección al frente norte para mantener las comunicaciones.

UNA PROCLAMA DEL GENERAL DI BENO

Mogadiscio (Somalia italiana).—Tanto la Eritrea como la Somalia italiana se hallan plenamente en pie de guerra. Una proclama del alto comisario, general Di Beno, dirigida a la población de ambas zonas, fué leída por el gobernador de la Somalia general, Rodolfo

Graciani, en el palacio del gobernador. Esta proclama dice así: «Las personas que hagan circular noticias falsas que perturben el orden público, serán castigadas sin misericordia.»

CONCENTRACION DE FUERZAS ETIOPE

Djibouti.—Ante el temor de que el primer avance italiano se efectúe por Assab, el gobernador del distrito de Issa y Gougoura, ha anunciado que al pie del monte Moussa Ali, se están concentrando nuevos destacamentos de tropas para resistir el avance italiano.

Toda esta área de terreno, emplazada entre los frentes de Danakil y Ogaden, presenta escenas de gran actividad militar. Los camiones cargados de tropas, municiones y víveres se dirigen incesantemente hacia el frente. Centenares de soldados que todavía no poseen la debida instrucción militar realizan ejercicios cada vez que durante la marcha se concede descanso a las tropas. Al ejército acompañan muchas mujeres portando baterías de cocina y otros enseres.

Tanto los hombres como las mujeres los primeros cargados con armas y las mujeres con útiles, marchan por áridos terrenos sin hacer el menor caso de las jirafas, gacelas y otros animales que pastan a distancia. Entre Diredawa y Harrar el corresponsal de la United Press encontró un hospital bajo el mando del médico norteamericano Mr. Hollman, quien tenía como ayudante a un médico etiope. Actualmente están haciendo todo lo posible por curar a los soldados etiope que sufren de malaria y otras enfermedades. Aquella enfermedad ha inutilizado a un promedio diario de 300 etiope de los que se hallaban concentrados en Harrar y asimismo han quedado inutilizados para la lucha 500 etiope de los residentes en Jijiga.

LO QUE DICE UN CORRESPONSAL

Los estragos que estará haciendo la fiebre malaria entre los italianos

Djibouti.—El corresponsal de la United Press relata: «En Awash he visto 200 enfermos. Esto es causa de vivos comentarios sobre lo que puede pasar en las filas italianas: ¿Si los etiope se ven imposibilitados de pelear atacados por la malaria estando endurecidos por el clima, qué sucederá a los italianos? En todas partes se nota que los preparativos se hacen en cuenta que el conflicto será de larga duración. Los etiope han construido una carretera militar entre Awash y Diredawa teniendo la esperanza de poder mantener las comunicaciones, dado el caso de que el ferrocarril sea bombardeado. Yo he visto un camión marchando con dirección a Harrar a toda velocidad conduciendo caretas con»

TEATRO CERVANTES

Proyección BAUER. Equipos sonoros Western. PROGRAMA HABLADO EN ESPAÑOL

Hoy sábado 5 de Octubre de 1935 GRANDIOSO EXITO INAUGURACION DE LA TEMPORADA RADA con el estreno de la joya Metro Goldwyn Mayer titulada

El velo pintado

La mejor producción de GRETA GARBO secundada por Herbert Marshall y George Brent. EL VELO PINTADO batió en Madrid el record de éxito de todas las épocas en el Cine Capitol.

Como complemento se proyecta un selecto dibujo animado.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11. Butaca, 1,50. General, 0,40.

Muy pronto: ENCADENADA. Magna película por la bellísima JOAS GRAWFORD.

tra los gases para el cónsul inglés señor Chapman, por saberse que la ciudad está amenazada de quedar peligrosamente aislada.

En el frente de Ogaden se prepara con la mayor diligencia la defensa contra el ejército invasor que cuenta con 95 tanques cerca del monte Moussa Ali y con varias escuadrillas de aviones. Todos estos elementos se hallan dispuestos para bombardear las ciudades de Harrar, Diredawa, Alaiga y posiblemente Awash y Addis Abeba. Sin embargo, en todo el país, altos y bajos, existe el espíritu enérgico de rechazar a los invasores.»

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA AL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

Madrid.—«Ahora» comenta la situación internacional y dice:

«Era inevitable. No era posible pensar que Italia hiciese su movilización militar, económica y financiera; que acudiese centenares de miles de hombres en las fronteras de Abisinia, provistos de material de guerra moderno y abundante; que el «duce» pronunciase los discursos claros y vibrantes que ha venido pronunciando, para renunciar un buen día a la acción militar. Si ésta se ha retrasado se debe a las lluvias, no a las dilaciones que hayan podido producir en el ánimo de Mussolini las deliberaciones de Ginebra.

¿A dónde va Italia? ¿A la conquista total de Abisinia, o a la realización de unas cuantas operaciones militares brillantes que permitan negociar después en mejores condiciones?

El nudo de la cuestión es cómo reaccionará Inglaterra. No forman parte del órgano ginebrino los Estados Unidos, Brasil, Japón y Alemania, y con estos cuatro suministradores el pueblo italiano tiene bastante. Claro que esto demuestra la conveniencia de no votar esa clase de sanciones, y las militares tropiezan con la negativa de Francia. Es decir, que si el «Poering Office» continúa actuando por medio de Ginebra, la localización del conflicto en Africa será posible; si no, su extensión será inevitable.»

En cuanto a la actitud de España en estas horas graves, opina «Ahora» que debe ser de absoluta prudencia; nos debe bastar reafirmar, cada vez con más firmeza, nuestra postura neutral. Deben desterrarse las controversias ligeras de café; el asunto no nos es tan ajeno como para tomarlo en mero espectáculo que se comenta alegremente o que se odia con fobias furiosas.

«Ahora» publica también una crónica de Lloyd Gibbons, enviada a dicho periódico desde Osmara.

El cronista ha volado sobre Abisinia con el yerno del «duce» momentos antes de comenzar el bombardeo de Adua.

«Es el país más siniestro—dice Gibbons—que jamás haya sido doble contemplar, y ustedes, seguramente, no lo comprarían ni a centimo el kilómetro, y, sin embargo, este es el país que codician cuarenta millones de italianos, y por él están dispuestos a dar su sangre, en el cumplimiento de lo que consideran como su destino manifesto. Desgraciadamente, me parece que los abisinios tienen los mismos sentimientos acerca de este pedazo de terreno.»

«El Sol» opina que la apariencia del conflicto es una y el fondo otro. Supone que las intenciones internas del gesto italiano están, acaso, entrelazadas, convencidas con la diplomacia secreta que fluye, quizás, por debajo de la diplomacia pública.

Mussolini quiere presentar en Ginebra dentro de unos días hechos consumados. Sobre ellos se hablará, pero más que sobre ellos a partir de ellos. A nuestro juicio, no hay riesgo grave de salpicaduras europeas en la guerra iniciada ayer, aunque esta perspectiva no la haga menos odiosa y vituperable. Sin embargo, hora es de que España diga su palabra, y esperamos la del Gobierno.

Añade que la neutralidad de España en este conflicto, con sus dimensiones

actuales o con las que pueda tomar, es criterio nacional intangible. Y que cuanto España pueda hacer debe ir únicamente a reforzarlo y defenderlo.

«El Liberal», a grandes titulares, muestra su opinión en cuanto a la actitud de España, en esta palabra: «Neutralidad. ¿Qué otra cosa podemos ser sino neutrales?»—se repite.

La neutralidad de España, como expresión concreta y clara de su pacifismo, no se decide con las «falias», ni con las «filas» del 14 al 18, sino con las relaciones de cordialidad que nos unen con todos los pueblos de Europa y de América, sean cuales fueren los regímenes que en ellos imperen.

Y añade: La incompatibilidad es la otra, la neutralidad monárquica, la que ya tiene por abanderados en el Parlamento a los del grupo de Renovación; la neutralidad del año 14 al 18, que, naturalmente, sería en esta conflagración más peligrosa que en aquella, porque el frente es otro y otras también las circunstancias.

EN ESPERA DE UNA DECISION DEL COMITE DE LOS TRECE

Madrid.—En el Consejo de esta mañana se ocuparon los ministros principalmente (del problema internacional. El ministro de Estado facilitó las últimas noticias que había recibido de unos representantes en el extranjero dando cuenta de la marcha del conflicto italoetiope. Con este motivo se estudió detenidamente la situación de la política internacional y las consecuencias que de la misma pudieran derivarse. Durante cuatro horas los consejeros estuvieron dedicados a este asunto, sobre el cual, como es lógico, guardan la mayor reserva. Parece que en la reunión ministerial se apreció que posiblemente se haya iniciado un compás de espera hasta que mañana adopte alguna decisión relativa al conflicto el Comité de los Trece de la Sociedad de las Naciones.

DETALLES CONCRETOS DEL BOMBARDEO DE ADUA POR LOS ITALIANOS. LOS AVIONES VOLARON A BAJISIMA ALTURA

Addis Abeba.—Hay detalles concretos del bombardeo de Adua por los italianos. Las bombas italianas han matado a numerosas mujeres y niños de los soldados acantonados cerca de Adua.

Como la ciudad no está protegida contra ataques aéreos, los aviones italianos pudieron volar a bajísima altura.

Cincuenta súbditos italianos se han refugiado en la Legación de Italia ante el temor de represalias.

Corre el rumor de que el personal de la Legación abandonará Addis Abeba durante esta noche.

El cónsul de Egipto ha recibido orden de proceder a la inmediata evacuación de todos los egipcios residentes en Etiopía.

LOS PRIMEROS OBJETIVOS DE LAS TROPAS DE OPERACIONES

Roma.—Se declara que los primeros objetivos de las tropas de operaciones son alcanzar la línea Aektrum-Adigrat, paralela a la frontera.

El avance italiano se efectuó ayer por tres columnas, en las que iba la vanguardia la caballería de Eritrea indígena seguida por la infantería, a la que apoyaban tanques ligeros. Parece que los italianos ocuparon ayer ya las alturas de Derotach, desde las que se dominan Adua y Aektrum.

Las tropas abisinias opusieron alguna resistencia, pero parece que en ningún punto se ha entablado serio combate.

SALON NACIONAL

Hoy sábado 5 de Octubre de 1935 Inauguración de nuestra extraordinaria temporada 1935-36.

Espectáculo desde las 3 de la tarde

Dando comienzo los programas a las 3, 5, 7, 9, 30 y 11,30.

EXITO GRANDIOSO de la fantástica cómica-lírica de gran fastuosidad

El Chico millonario

Escenas de gran hilaridad para el público. Interpretación del cómic de moda EDDIE CANTOR. La última parte en TECNICOLOR. FIN DE FIESTA extraordinario con la lindísima película LA CUCARACHA Toda ella en TECNICOLOR

PRECIOS Butaca, 1 pta. Afinteatro, 0,50

El lunes, primer gran repris de la temporada:

VOLANDO HACIA RIO JANEIRO con la célebre «CARIOCA»

SIN NOTICIAS

Roma.—En los círculos oficiales de Roma no han facilitado más información que la contenida en el comunicado número 10, dado por el ministerio de Prensa y Propaganda.

A VEINTE KILOMETROS DE ADUA

Roma.—Las tropas italianas han avanzado hasta las colinas situadas a unos veinte kilómetros de Adua. Parece que las tropas se hayan en un estado bastante satisfactorio y siguen caminos muy practicables.

Los periódicos aluden a la guerra de Abisinia de 1897-98 y evocan los recuerdos en que cayeron gran número de italianos en el uso de sangrientas batallas.

FUEGO E ARTILLERIA PESADA HACIA LAS LINEAS ITALIANAS

Londres.—Comunican de Addis Abeba a la agencia Reuter que el comandante etíope de la región situada al norte de Adua parece que ha dirigido el fuego de artillería pesada hacia las líneas italianas.

LAS TROPAS ABISINIAS MARCHAN AL ENCUENTRO DE LAS COLUMNAS ITALIANAS

Parece que los italianos han entrado ya en contacto con las avanzadas abisinias y que la batalla se desarrolla en la región de Agamis.

París.—Comunican de Addis Abeba al periódico «Paris Soir» lo siguiente:

«Los nuevos informes parecen confirmar que los daños causados en Adua por el bombardeo italiano han sido considerables. Según estos informes han quedado destruidas numerosas casas y parece que entre los muertos y heridos hay mujeres y niños. Las tropas abisinias marchan al encuentro de las columnas italianas que han pasado esta mañana la frontera con dirección a Adua. Parece que las tropas italianas han entrado ya en contacto con las avanzadas abisinias y que la batalla se ha iniciado en la región de Agamis.»

UN CORRESPONSAL CONSIDERA INMINENTE LA CAIDA DE ADUA

Londres.—El corresponsal de la agencia informativa «Exchange Telegraph» destacado con el ejército italiano en Eritrea, telegrafía diciendo que se considera inminente la caída de Adua.

Añade que las tropas italianas se encuentran en los montes Shire que dominan desde una distancia de diez millas la llanura donde está situada Adua.

Según se informa, las operaciones con tanques y aviones han infundido terrible pavor a los etíopes, a los que han causado grandes bajas.

EN LOS FRENTE NORTE Y ESTE CONTINUA LA LUCHA ENCARNIZADA. SE ESTA LIBRANDO UNA GRAN BATALLA

Addis Abeba.—En los frentes del Norte y del Este continúa la lucha encarnizada. Esta mañana los soldados italianos avanzaban lentamente. Se libra una gran batalla para la posesión de Adigrat y la provincia Agami. Durante la noche hubo escaramuzas. El avance italiano es relativamente corto hasta ahora a consecuencia de las incidencias del terreno.

Se considera a Adigrat y la provincia de Agami como las posesiones clave para lograr Adua.

Los etíopes admiten que se han visto obligados a replegarse en algunos sitios en el frente Norte.

El comandante etíope ha enviado un mensaje al Gobierno que dice: «No puedo sostener Adua por mucho más tiempo.»

UNA DERROTA DE LAS TROPAS DEL RAS SEYUD

Londres.—Comunican de Addis Abeba a la agencia Reuter:

«Se anuncia oficialmente que las tropas del ras Seyud han sufrido una derrota en las cercanías de Adua.»

LA VANGUARDIA ITALIANA AVANZA A UNA VELOCIDAD DE CUATRO KILOMETROS POR HORA SOBRE ADIGRAT

Smara.—El enviado especial de United Press comunica que cree que la población de Adigrat será tomada por las tropas italianas hoy viernes. La vanguar-

dia italiana avanza a una velocidad de cuatro kilómetros por hora.

La escuadrilla del coronel conde Ciano, compuesta de nueve aviones de bombardeo, ha arrojado nuevamente bombas, especialmente sobre el palacio del gobernador de Adua y el campamento de tropas indígenas de Adigrat.

Las tropas que avanzan hacia Adua establecieron al amanecer contacto con las columnas de ras Seyud.

EL MINISTRO DE ESTADO ITALIANO DICE QUE LAS TROPAS DE SU PAIS HAN TOMADO ADIGRAT

Roma.—El ministro de Estado ha anunciado que las tropas italianas han tomado Adigrat entre tres y cuatro de la tarde.

LAS TROPAS ITALIANAS AVANZAN 70 KILOMETROS

Djibouti. Circula el rumor, todavía no confirmado, que las tropas italianas han avanzado 70 kilómetros.

NUEVOS BOMBARDEOS AEREOS

Agaden.—Los aviones italianos bombardearon a las dos de la tarde el pueblo de Geravi, cerca de Gerlabugi. La estación de radio resultó con desperfectos. No se sabe si hubo víctimas.

UN COMUNICADO DEL MINISTERIO DE DEFENSA DE ITALIA

Roma.—El ministerio de la Defensa ha hecho público esta mañana el siguiente comunicado:

«Una división italiana de tropas regulares «camisas negras» y fuerzas indígenas cruzó ayer el río Mareb, entre Barchit y Machoc. La retaguardia de las tropas abisinias no se retiró, como se ha dicho en Ginebra, y fué derrotada por las fuerzas italianas. Durante el día las tropas italianas avanzan unas doce millas en territorio etíope. La población civil salió al encuentro de ellas agitando sabanas. El cuartel general italiano ordenó inmediatamente que se repartiera harina y otros víveres a los indígenas que han sido encontrados en condiciones paupérrimas.

La aviación pasó tres veces sobre el río Mareb. Dos escuadrillas de bombardeo actuaron sobre Adua, después de haber sido recibidas con disparos de la artillería antiaérea y de fusilería. Por la noche las tropas descansaron sobre las posiciones y esta madrugada, al amanecer, el avance ha continuado en todos los frentes.»

RUMOR DE QUE LOS ITALIANOS ENTRAN EN ADUA

Roma.—Circula el rumor de que las tropas italianas han entrado en Adua.

OBJETIVOS DE LA FUTURA CAMPAÑA ITALIANA

Roma.—Según se espera en los círculos militares extranjeros, la futura campaña italiana perseguirá los siguientes objetivos:

Los italianos avanzarán del sur hacia Jarrar, como su objetivo, cortarán el ferrocarril de Djibouti a Addis Abeba, las tropas procedentes de Eritrea del sur y las del norte avanzarán vía Adua.

Se espera que se concentren 30.000 soldados italianos cerca de las fronteras de la Somalia francesa, dispuestos a avanzar por Assua hacia el ferrocarril. Irán protegidos por una escuadrilla de aviones de bombardeo que actualmente se encuentra en Assab. El objeto de cortar el ferrocarril es impedir que los abas recienitos lleguen a Addis Abeba desde la Somalia francesa o inglesa. Esto se logrará cortando el puente de Awask cercano a Addis Abeba. La línea será inutilizada para el transporte de tropas.

Las tropas italianas están concentradas en Somalia italiana, a una distancia de 300 millas de Arrah.

Existen varias carreteras, que bien pueden ser utilizadas por las unidades motorizadas.

Los pozos están llenos. Según informes, los italianos poseen de 300 a 500 diminutos tanques que pueden alcanzar una velocidad de 45 millas por hora, constituyendo una unidad guerrera formidable por adaptarse bien a las condiciones del terreno que se extiende desde la frontera de Somalia italiana.

SE APLAZA LA REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—Se ha aplazado la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones fijada para mañana, por no haber terminado aun su informe el Comité de los Trece.

El señor Madariaga ha puesto al señor Eden al corriente de los trabajos del Comité de los Trece.

El informe del Comité que mañana será entregado a las delegaciones no se-

rá más que una exposición de las circunstancias del conflicto. Incumbirá al Consejo tratar del problema político en especial de las sanciones.

PARECE QUE EL EMBAJADOR ITALIANO HA EXPUESTO AL MINISTRO DE NEGOCIOS INGLES NUEVOS PUNTOS DE VISTA SOBRE LA MANERA PUEDE SER RESULTO EVENTUALMENTE EL CONFLICTO

Londres.—A primera hora de la tarde acudió al ministerio de Negocios el embajador de Italia en Londres, siendo recibido inmediatamente por el señor Hoare.

La entrevista duró tres cuartos de hora. Circula el rumor de que el embajador expuso nuevos puntos de vista sobre la manera cómo el conflicto puede ser resultado eventualmente.

Aunque no confirmada, se considera esta información como probable.

LA POLITICA DE FRANCIA EN EL CASO DE QUE INGLATERRA SE VIERA ENVUELTA EN UNA AGRESION O CONFLICTO EN EL MEDITERRANEO

París.—La contestación de Francia a la pregunta de la Gran Bretaña sobre cual sería la política de Francia en el caso

de que Inglaterra se viera envuelta en una agresión no provocada o conflicto en el Mediterráneo ha sido telegrafada esta noche al embajador de Francia en Inglaterra.

La contestación es según se informa, un «documento diplomático» en el más amplio sentido de la expresión, calculada de modo que complazca a Inglaterra y al mismo tiempo no desagrade a Italia.

Se cree que en la contestación francesa se asegura al Gobierno inglés el apoyo de Francia bajo el convenio de la Sociedad de Naciones en el caso de una agresión no provocada, pero se sugiere que un caso específico—tal como el de un ataque en el Mediterráneo, tendría que ser sujeto a nuevas conversaciones en Ginebra.

EL INFORME DEL SUBCOMITE DE LOS CINCO CONSTA DE 19 PAGINAS ESCRITAS A MAQUINA

Ginebra.—El Comité de los Trece se reunió en sesión privada en los despachos del señor Avenol a las diez y media de la noche, bajo la presidencia del señor Madariaga.

Recibió el informe del subcomité de los Cinco relativo a las circunstancias de la disputa italoetíope que según noticias consta de 19 páginas escritas a máquina.

Informes y comentarios políticos de Madrid

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid. La «Gaceta» publica la siguiente disposición:

«Por el ministerio de Instrucción pública y en virtud de solicitud de la Universidad de Granada de 27 de mayo de 1935 para que por el Ministerio se aprobaran las resoluciones que la Junta de Gobierno de aquella Universidad había tomado referentes a la inversión de cantidades en el albergue de Sierra Nevada y se le autorizara a destinar al pago de sus obras el superávit que pueda haber en los presupuestos y los destinados a su capitalización, se ha dispuesto en una extensa orden con numerosos resultandos y considerandos, que:

Primero. Todas las resoluciones de la Junta de Gobierno de la Universidad de Granada, en cuanto tendieren a obligar al Centro al abono de cantidades no autorizadas por la Superioridad, por cuenta de la construcción y habilitación del albergue en Sierra Nevada, se declaran nulas.

Segundo. Que la Comisión que se nombró y actuó durante las obras, sea la que se encargue de recabar de la Diputación y Ayuntamiento de Granada la entrega de fondos a que se comprometieron y de liquidar y finiquitar los pagos referentes al albergue, y

Tercero. Que la Universidad pueda hacer gestiones con el Patronato Nacional de Turismo, Diputación y Ayuntamiento de Granada, para que se hagan cargo de la explotación de su albergue, recabando para la Universidad el trato de favor que actualmente tiene con el arrendatario, teniendo en cuenta las cantidades entregadas por la misma y que es la única dueña del albergue aludido.»

También publica las siguientes disposiciones:

Decreto autorizando al ministro de este departamento para que, en concordancia con la Sociedad Española de Construcción Naval el suministro de proyectiles de diversos calibres con destino a los buques de la escuadra.

Otra concediendo la gran cruz de la Orden Naval, con distintivo blanco, a S. A. I. el Jalifa de la zona del Protectorado español en Marruecos y al gran visir S. Hamed el Galnia por servicios especiales prestados a la Marina.

Disponiendo los siguientes ceses:

Don Pascual Abad Cascajales, en el cargo de director general de la Contribución territorial.

Don Francisco Martínez Orozco y Martínez, en el de director general de Propiedades y Derechos del Estado.

Don Pedro Gárate y Pera, en el de director general de Seguros y Ahorro.

Don Manuel García Atance, en el de subsecretario de Justicia.

Don Jesús Pañón y Suárez de Urbina, en el de director general de Trabajo.

EL PROBLEMA DE LOS TRIGOS

Madrid. El señor Martínez de Velasco manifestó al llegar al Congreso que había informado por la mañana al Consejo de ministros de cómo va resolviéndose el problema de los trigos.

—He adelantado—añadió—que la recogida se va celebrando y lo que había sido un grave problema desde hace tiempo va disipándose y dentro de poco desaparecerá.

HA SIDO FIRMADO EL ACUERDO COMERCIAL ITALOESPANOL

Madrid.—Con toda solemnidad se fir-

mo anoche en Roma entre el jefe del Gobierno italiano señor Mussolini y el embajador de España el anunciado acuerdo italoespañol.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS SE MUESTRA FAVORABLE A LA CONCESION DE UN CREDITO DE 50 MILLONES PARA MATERIAL DE GUERRA

Madrid.—A las seis de la tarde volvieron a reunirse los miembros de la Comisión de Presupuestos para escuchar el informe del señor Gil Robles como ministro de la Guerra acerca del crédito de 50 millones de pesetas que tiene solicitado para la adquisición de material.

En principio la Comisión se mostró favorablemente a la concesión de dicho crédito, pero no tomó acuerdo definitivo.

LA LIBERTAD ATENUADA DEL SR. LARGO CABALLERO

Madrid.—Esta mañana, a las once, se reunió la Sala segunda del Tribunal Supremo para examinar el recurso de amparo presentado por el fiscal general de la República oponiéndose a la concesión de libertad atenuada del señor Largo Caballero.

Como dicho funcionario no presentó copia de su escrito, la Sala ha acordado requerirle para que la presente en término de una audiencia, trasladarla al señor Jiménez de Asúa para que en igual término la conteste y después, en el plazo de 48 horas, se resolverá el recurso, lo que no podrá ocurrir por imposibilidad de tiempo hasta el lunes o martes próximo.

EL PROXIMO ACTO PUBLICO DEL SR. AZANA

Madrid.—La Comisión organizadora del anunciado acto público del señor Azana en Madrid ha decidido habilitar en pleno campo una gran explanada, ante el innúmero de dificultades que ha tenido para encontrar local adecuado.

LO QUE DICE EL ALTO COMISARIO DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid.—Hoy estuvo en el Congreso el señor Rico Avello.

Un periodista le preguntó: —¿Sigue usted siendo alto comisario?

—Sigo. Tengo que celebrar varias conferencias con el presidente del Consejo y ya veremos. La primera de ellas, o mejor dicho, la segunda, porque la primera ya la he celebrado, será el lunes próximo. Calculo que hasta fines de la semana inmediata no habrá terminado mis gestiones. El presidente del Consejo está muy atareado ahora por su doble calidad de jefe del Gobierno y ministro de Hacienda y su tiempo escasea. Así que ya veremos lo que ocurre en esas conferencias.

—¿Tiene usted buenas impresiones?

—Me atengo a lo que ya he manifestado. Mejor dicho, a lo que ha manifestado el jefe del Gobierno con mayor autoridad.

EL PROYECTO DE REFORMA DE LA LEY ELECTORAL

Reunión de los jefes de minorías que no forman parte del bloque

Madrid.—Con la asistencia del jefe del Gobierno y del presidente de las Cortes y en el despacho de éste, se reunieron los jefes de minorías que no forman parte del bloque.

Eran éstos los señores Maura, por los conservadores; Barcia, por Izquierda Republicana; Calderón, por los indepen-

dientes; Lara, por Unión Republicana; Iranzo, por los republicanos independentes; Marial, por la Esquerra, y Golcochea, por Renovación Española.

El señor Chapaprieta llevaba la representación de los partidos popular agrario, radical, agrario y liberal democrata. El señor Ventosa, que también asistió, ostentaba la representación de la Lliga.

El objeto de la reunión era celebrar un cambio de impresiones acerca del proyecto de la ley Electoral.

Después de amplia discusión el señor Alba condensó en una propuesta la idea sustentada por el señor Golcochea de que el sistema de representación proporcional solamente debe adoptarse en las circunscripciones correspondientes a los puntos de España donde está adecuado el cuerpo electoral y recogía también el punto de coincidencia de diversas opiniones que se habían expuesto. Dicha propuesta consiste en la siguiente:

Para las elecciones generales se adoptará un sistema mixto. Se establecerá el sistema proporcional en las grandes capitales, que por sí solas constituyen una circunscripción. Son éstas Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Sevilla, Málaga y Murcia. En las demás seguirá rigiendo el sistema proporcional. Pero podría hacerse un ensayo en las elecciones municipales y parece que estuvieron conformes en que en ellas se estableciera la proporcionalidad en las capitales de provincias y en aquellas otras poblaciones que excedieran de un número de terminado de habitantes, siguiéndose en el resto de España el sistema mayoritario.

Se acordó volver a reunirse el martes próximo, en que se celebrará Consejo de ministros, para abordar este asunto. No se adoptó acuerdo en cuanto a la reforma de la ley Electoral.

El señor Alba, contestando a preguntas de los periodistas, manifestó:

—En general se trata de buscar una fórmula que tenga el mayor número posible de asistencia en la Cámara. El proyecto de ley Electoral relativo a las elecciones municipales tendrá el carácter de ensayo para apreciar las facilidades o dificultades que en él se encuentran con motivo de la aplicación del sistema proporcional. Se aplicará éste a todas las capitales de provincia y en las demás se continuará con el mismo régimen de mayoría que existe actualmente. En cuanto a las elecciones generales, el mayor número de opiniones es favorable a la aplicación del sistema proporcional en las ocho circunscripciones que tienen régimen especial.

En este aspecto ha habido también algunas discrepancias, por existir minorías que no quieren que haya distinción en el régimen electoral entre unos y otros españoles, pero éste es un sistema que hay que ensayar y ver el resultado que da.

En cuanto a las elecciones generales se suprime la segunda vuelta y el quorum y en las demás se verá qué régimen se aplica en definitiva como fórmula mayoritaria, si el que existe en la actualidad u otro que ampare más el derecho de las minorías.

VISITA DE UNOS ASAMBLEISTAS

Madrid.—El presidente del Consejo recibió esta tarde en el Congreso a una comisión de elementos que han tomado parte en la Asamblea de regantes de las provincias de Madrid, Toledo y Avila, clausurada esta mañana. Iban presididos por el señor García Trabado, presidente de la Comisión gestora provincial, y fueron a darle cuenta de las conclusiones aprobadas en relación con la Comunidad de regantes del Alberche.

El señor Chapaprieta escuchó atentamente a los comisionados y les indicó que se entrevistaran con el ministro de Obras públicas. Así lo hicieron y se reunieron en una de las secciones del Congreso con el señor Lucía a quien entregaron las referidas conclusiones.

LA PROXIMA BODA DE D. JUAN DE BORBON

Madrid.—Un redactor de un periódico monárquico preguntó esta tarde al ministro de la Gobernación qué criterio iba a seguir el Gobierno con las informaciones gráficas y escritas referentes a la próxima boda de don Juan de Borbón. El ministro manifestó que se autorizaban esas informaciones siempre que se le den un tono familiar y que no se trate por su extensión de darle carácter político.

EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE

No basta tener grandes fábricas :o: ni grandes comercios :o: porque si no se anuncian fracasan

Farmacia SUEIRO, Gran Vía, 13

Medicamentos químicamente puros. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales — Trousseau para partos — Análisis sanitarios de sangre, orina y esputos

Teléfono 2027 — GRANADA

Planos de suscripción
6 Granas...
En el extranjero...
Número del día...
Gruasa... 625

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios...
En 1 y 6 y 8...
En otros...
En otros...
En otros...
En otros...

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada | Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662 | Dirección Telegráfica: Publicidad Granada

CRÓNICA MÉDICA

Los progresos de la medicina en los últimos veinte años

De las grandes epidemias, que hace apenas dos decenios, la ciencia médica no lograba combatir con éxito, hoy sólo restan dos, en realidad: el cáncer y el reuma, que todavía resisten las embestidas de la ciencia. Pero la lucha contra esas dolencias progresa satisfactoriamente. Ya se habla de nuevas y prometedoras formas de diagnóstico del cáncer, si bien los remedios no se han determinado aun definitivamente.

Más como nos vamos a ocupar en este artículo de éxitos consumados, no sería oportuno intervenir en discusiones pendientes todavía.

Fuera de los dos casos que señalamos anteriormente, los éxitos alcanzados en el extenso terreno de las enfermedades contagiosas son absolutamente convincentes. Así podemos mencionar la difteria, cuya diagnosis presenta aun dificultades, pero practicada a tiempo, el éxito del tratamiento es seguro.

Basándose en las diagnosis del investigador alemán Emilio von Behring, la ciencia y la industria químico-farmacéutica alemanas han elaborado, hace tiempo ya, una porción de sueros medicinales, llamados antitoxinas, que rinden excelente efecto curativo. Existen, además, sueros medicinales con notable efecto reventivo contra la infección de la difteria.

También se ataca hoy con éxito la escarlatina. Los llamados estreptococos hemolíticos producen primero una fuerte amigdalitis. Investigadores alemanes, y el alemán-americano, Dick, descubrieron, hace algunos años, el suero de la escarlatina, que obtuvo éxitos extraordinarios en las diversas epidemias de 1934 y de este año.

Dolencias tan terribles como la tuberculosis, han perdido, hace tiempo, mucho del terror que antes infundían. Pero es menos sabido que, recientemente, se han logrado curar, también, las llamadas «enfermedades seniles», que, en realidad, provienen, en su mayor parte, de alguna infección, como la cardiopatía o la neumonía, mediante ciertos «remedios de la circulación», harto conocidos, como lo son el «Eohedrin», el «Strygon», el «Lymphatol», el «Carliados», el «Coramin» y otros, que la industria farmacéutica alemana ha descubierto recientemente. Estos medicamentos logran, además, incitar al corazón paralizado a nueva y vigorosa vida, si se les inyecta en las cavidades mismas del corazón.

Hasta la tan temible hidropesía, hasta ahora incurable, se combate—y frecuentemente se cura—con los mismos preparados.

Cuando se demostró que las principales enfermedades mentales eran resultado de ciertos bacilos, se emprendió su curación atacando a esos bacilos.

Otro investigador alemán, Wagner-Jauregg, descubrió, en 1887, la infección de los enfermos mentales, desahuciados, con gota rosa o malaria. Pero no fué antes de 1917, cuando obtuvo, al fin, un éxito definitivo, curando una serie de casos de encefalo-malacosis progresiva, causada por lúes, con una inyección de bacilos de tuberculosis de malaria. Hoy es la malarioterapia, en casos de infección diagnosticados oportunamente, del dominio del médico.

También otras enfermedades sifilíticas, incluso la misma ataxia locomotriz progresiva, se pueden curar en su estado inicial.

En el terreno de las infecciones de la sangre han prestado grandes servicios investigadores norteamericanos y alemanes. Buen número de estas infecciones se tratan hoy, con casi absoluta seguridad, mediante inyecciones marciales, o con los Rayos X, o con la extirpación del bazo. Sobresale en este terreno el tratamiento de la anemia perniciososa, por medio de la hepatoterapia moderna, cosa que hace poco se conceptuaba irrealizable.

Aun no hemos llegado a la llamada «Therapia sterilisana magna», que a juicio del célebre biólogo alemán, Pablo Ehrlich, debiera destruir, con una sola inyección de un veneno químico general, todos los bacilos que se albergan en el cuerpo humano. Y sin embargo, Ehrlich, iniciador de la lucha contra tantas enfermedades contagiosas, mostró

el camino a seguir, pero que siempre debe corresponder a cada caso. Porque, indudablemente, todo lo que ya se ha alcanzado—además de lo que ya hemos consignado en detalle como la lucha contra la sífilis, con los medicamentos alemanes «Salvarsán» (Bayer 205), contra la enfermedad del sueño, con «Germanín», de los médicos alemanes Uhlenhuth y Hans Schmidt; contra la malaria con los preparados alemanes «Piasmochin» y «Atebrin», significa una gran victoria del hombre sobre la resistencia que opone la Naturaleza.

El médico posee hoy medios de conducir la lucha contra los bacilos hasta el interior mismo de la constitución del paciente, atacando y venciendo a los bacilos en todas partes en que intenten triunfar. Pero para utilizar estos medios, sean instrumentos o medicamentos, se requiere toda la pericia de la ciencia médica.

DE TEATROS Y DE TOROS

La compañía Jiménez-Peña ha estrenado en el Vital Aza, de Málaga, la comedia de Muñoz Seca «Papeles», que gustó.

En el Petit Palais, de la misma capital, actúa la compañía de comedias Gámez-Domínguez.

Aunque ha sorprendido, la noticia es rigurosamente exacta. Alfonso Tudela, el admirable actor del María Isabel, de Madrid, ha terminado, en colaboración con un crítico cinematográfico, una parodia arrevistada de «Don Juan Tenorio», que se estrenará en el teatro Martín en los primeros días del mes de noviembre.

En el Duque de Rivas, de Córdoba, se ha verificado una función de homenaje a Lope de Vega.

La compañía de Carlos Martínez Bae na estrenó la comedia en tres actos original del Fénix de los Ingenios, titulada «La esclava de su galán». Obtuvo gran éxito.

José Benítez (Niño de la Venta), de Vejer (Cádiz), uno de los novilleros más valientes y artísticos que existen, obtuvo un éxito sin precedente el pasado día 15 en la plaza de toros de Barbate, alternando con el isleño Fernando Blanco, en la lidia de cuatro novillos de don Juan F. Domecq.

Toreó superiormente. Hizo vistosos quites y realizó una gran faena de muleta, entre olés y música y mató colosalmente cortando orejas, rabo y una pata. Fué sacado a hombros.

En vista del éxito ha sido contratado por las empresas de Lorea, Barbate, Murcia y San Fernando.

—Se anuncia para el 13 una novillada en la plaza de San Fernando en la que actuarán Fernando Blanco, El Coli, de Jerez, y Trayeta, de Cádiz.

—El mismo día torearán en la plaza de Barbate en novillada con caballos, Torerito de Triana y Luis Sánchez, reses de Arias de Reina.

—Salvador Sánchez (Frascuero), nació en Churriana (Granada), el 21 de diciembre de 1844. Murió el 8 de marzo de 1892.

Abandonó el oficio de papalista decorador para lidiar toros y ver de realizar sus sueños de niño de tener riquezas y conseguir fama.

Y que lo alcanzó, todo el mundo lo sabe.

Comenzó el 1862 corriendo moruchos embolados y entre los del montón anónimo, y en aquellos mostró aptitudes. Al poco toreaba ya los primeros toros embolados de las novilladas. Como banderillero apareció su nombre por primera vez en la plaza de Madrid en las novilladas de los días 8 y 13 de diciembre de 1863. Estoqueó en la misma plaza por primera vez el 8 de diciembre de 1865 vestido de sultán en la mogiganga titulada «El sultán y las odaliscas».

Después de estoquear los toros de puntas en algunas novilladas, figuró como banderillero en la cuadrilla de Cayetano Sanz. Después de matar los últimos toros en algunas de las corridas de la temporada de 1867, le fué otorgada la alternativa por «Cúchares» el 27 de octubre del mismo año. Su nombre figuró durante muchos años en los carteles de

abono. Se despidió del arte el 12 de mayo de 1890, en cuya corrida dió la alternativa a Antonio Moreno, «Lagartijillo». Los tres toros que mató en ella Frascuero fueron banderilleados por «Guerrilla».

Frascuero, sin ser un torero de los que adornaran las suertes, las ha practicado todas, unas con más lucimiento que otras. En la de matar practicó cuantas se conocen con un arrojo inimitable, sin mixtificarlas ni valerse de artificios, tan usuales entre los que buscan el efecto.

Recibió toros, los mató arrancando y al encuentro con gran facilidad. Deseaba que los toros conservaran facultades y poder en la suerte suprema. Los toros quedados y sin patas no fueron de su agrado.

Antes de que le faltaran las facultades y los años le pesaran más, abandonó el toreo, viéndose en la corrida que se despidió del público el mismo arrojo y entusiasmo que siempre.

Mantuvo y elevó como pocos el arte en que alcanzó triunfos legítimos en medio de la admiración de todos, sin arredrarle los contratiempos y contrariedades.

Su nombre será siempre de los que figuren en primera línea entre las grandes figuras taurinas.

TEATRO CERVANTES

Sigue en aumento el éxito de la producción Metro Goldwyn titulada EL VELLO PINTADO, en que ha obtenido su éxito mayor la inmensurable Greta Garbo. En cada escena se hace acreedora esta artista a un nuevo elogio, como ayer y anteayer partían de cada espectador. Desde luego, no hay otra película de Greta Garbo que se pueda igualar con ésta. Su diálogo en español es correctísimo y el público selecto lo reconoce, aplaudiendo a Greta Garbo. (Véase la cartelera.)

SALON NACIONAL

Ayer se verificó en este cine la inauguración de la extraordinaria Temporada 1935-36, y puede decirse que ha sido un gran triunfo para la Empresa, por la calidad de las películas estrenadas, que fueron unánimemente elogiadas por el numerosísimo público que acudió a todas las secciones.

Las películas estrenadas son «El chico millonario», fastuosa y regocijante superproducción de «Los Artistas Asociados», interpretada por el formidable cómico de moda Eddie Cantor, que con sus ingeniosas ocurrencias mantiene la constante hilaridad del público. La parte última de esta película, presentada en tencilor, es francamente maravillosa por la belleza del colorido. Tiene preciosos números de revista. Como fin de fiesta extraordinario se estrenó la linda película titulada «La Cucaracha», totalmente en tencilor, cantada y bailada de un modo inimitable.

Hoy, sábado, se volverá a proyectar el mismo programa de ayer, o sea, «El chico millonario» y «La Cucaracha».

QUISICOSAS

CUESTION DE TIEMPO
—¿No te da vergüenza? A tu edad yo no menta así.

—¿A qué edad empezaste, tío?

EN EL CIRCO
—¿Y no tiene miedo de que un día se lo coma un tigre de éstos?

El domador.—Al contrario; si los negocios siguen así, a lo que tengo miedo es a tener que comerme yo los tigres.

CORRECTAMENTE leer, escribir, cuatro reglas, en un mes. Contabilidad, dos meses, a domicilio.—HETE. 6.

LE INTERESA SABER QUE...

ACABAMOS DE RECIBIR grandes remesas de Mantequillas, Quesos, Embutidos, Conservas de todas clases, y que vendemos el mejor café y el aceite más fino, y que no tiene más que llamar al teléfono 2-4-0-8 para comunicarse con la CASA BRIEVA, Puerta Real, núms. 4 y 6, que sirve a domicilio y a provincias y no carga los envases.

Con el cuadro de descuentos

QUE PUBLICAMOS A DIARIO PUEDEN LOS LECTORES CONSEGUIR BENEFICIOS SUPERIORES A LO QUE LES CUESTA EL PERIODICO

CARTAS DE SEVILLA

Responso al sombrero de paja

Recogeremos el «momento» con unas frases del cancionero infantil:

«Ya está lloviendo,
Los pájaros corriendo...»

Si; afortunadamente para los labradores, ayer de madrugada, empezó a llover. Si; desgraciadamente para nosotros: humildes «peatones», que no tenemos más tierras, que las de dos macetas de claveles, y unos gramos de «tierra de vino», para quitarnos las manchas, ayer de madrugada empezó a llover...

Al levantarnos para «empezar la lucha cotidiana», los familiares nos dieron la noticia: ¡ha llovido y sigue lloviendo!

¿Ustedes conocen la tragedia del hombre modesto, el día que cambia la «estación»?

¡Ah, si usted pertenece a esta sufrida y resignadísima clase media, ya sentirá con nosotros este «momento» en el que tan pavoroso y difícil problema se nos presenta... con las primeras lluvias.

—Oye, dame el paraguas...

—¿El paraguas... No te acuerdas de que el invierno último no lo querías sacar a la calle, porque decías que parecía un colador?...

—¡Bueno! Tendremos que comprar otro paraguas... y mientras nos mojaremos... ¡Qué se le va a hacer!...

—Ya tienes sacada del ropero la mascota... ¡porque no vas a salir hoy lloviendo, sin paraguas y con sombrero de paja...!

—Otro conflicto. ¡El sombrero está fatal!...

—Pues vé a la moda... Ahora no lleva nadie sombrero...

—Si, pero yo no entro por esos modernismos... Ya sabes tú, que no paso por esas cosas... Eso está bien para los pollos...

—A propósito de pollos... Nuestro ni-

ño el mayor, ha empezado ya con esas cosas... Esta mañana, antes de ir a la escuela, armó un escándalo... ¿Qué es la mascota está pasada de moda... Que él no lleva ni un día más el traje de dril...

—¡Estos niños!... No se dan cuenta de nada...

—Si, y además, que hay que resolverlo de las ropas de invierno de las niñas... Las niñas son preferentes y más cuando las nuestras ya tienen los... ¡Hay que ir pensando en lo que se va a comprar... ¡Están las pobrecitas que no tienen qué ponerse!

—¡Otro conflicto!... ¿No podrías hacerles unos trajes con las faldas de la camilla?

—¡No sé cómo tienes ganas de bromas...!

—Si, sí, sí... ¿qué quieres que te diga?

—Otra cosa... Hay que darle un repaso al pico... Hay que pintarlo. Hay que arreglar el tejado... El cuanto que llueve con las goteras ya sabes que anega la casa... y se estropean los muebles...

Hay... hay... que emigrar...

—Pues ya ves... que para mí nada puedo... Pero a los hijos hay que atenderlos... Todo por los hijos...

—Bueno, bueno...

—Gerundio, lo primero que hay que resolver, de ser posible, hoy mismo, es lo del sombrero de Pepín. Hay que comprarle hoy una mascota...

¡Adiós, adiós, sombrero de paja! Eres lo más inútil, que inventamos los hombres.

Tu vida es efímera... Tu vida es fugaz... Vives unos meses...

¿Para qué sirves ya, sombrero de paja?...

Enrique Feli.

COSAS QUE DEBEN SABERSE

Para que el vinagre fuerte se haga dulce se toma una manzana que esté sana, se pela y se echa en la vasija del vinagre por la noche y al día siguiente ya está dulcificado.

xxx

Para quitar el agua del vino se hace una torcida de lienzo o algodón larra, un cabo de la cual se pone en el tonel o vasija y el otro colgando afuera para que filtre el agua.

xxx

La sed se puede quitar empapando la ropa en agua de mar y poniéndola así mojada, según comprobó un capitán en un naufragio.

—Apenas pusimos en práctica este procedimiento—dice—, notamos que la horrible sed que nos martirizaba desaparecía, y que la lengua, que teníamos como abrasada, se curaba a los pocos minutos de haber empapado nuestros trajes, encontrándonos al mismo tiempo fortificados como si hubiésemos tomado alimento.

xxx

Para endurecer lasañas es buena la siguiente pasta:

Cera blanca, diez gramos.
Aceite de nueces, diez gramos.

Se añade un gramo de alumbre de roca y también cinco gotas de cloroformo, removiéndolo siempre.

xxx

La isla de Sumatra, que después de la de Borneo es la más grande de todas las del archipiélago Indico, es la isla que, en proporción a su tamaño, está habitada por mayor variedad de razas. Tiene una población de cerca de tres millones de habitantes de lo más heterogéneo que puede imaginarse. Hay malayos, javaneses y otra porción de castas, sin contar los mestizos que han nacido del cruce con otras razas primitivas.

La mayor parte de sus habitantes se dedican al cultivo del tabaco.

xxx

Reuniendo las lluvias y las nieves que anualmente caen sobre el mundo, darían para toda la superficie terrestre 12 millones de metros cúbicos de los cuales 25 millones irían a parar al mar por los ríos.

NOVIOS.—: Participaciones de casamiento, elegantísimas, se hacen en la Imprenta de este diario, Gracia, 4.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla 2.—Aceite corriente de 3 grados de acidez, de 60 y medio a 70 reales los 11 y medio kilos.

Aceite de orujo y jabones

Aceite orujo verde primera, de 130 a 135 pesetas los 100 kilos.

Jabón blanco primera, de 120 a 125 pesetas los 100 kilos.

Jabón verde, de 110 a 115 id. id.

RADIO GRANADA

PROGRAMA PARA HOY

13.30: Boletín meteorológico, «Amor gitano». Fragmento de «Katuska», «La sa Fernandea», «La Dolores», jota, «El nit d'Albaes», poema simfónico. — 14.30: «Melodías de arrabal», «Boliche», «Bombas en Montecarlo». — 15: «Cien años de gloria». — 16.30: Boletín meteorológico, «Viva y gracia». — Flamenco. — Música argentina: «Corazón de papel», «Margaritas», canciones; «Cobardías», poemas; «Niña amorosa», «Dorita», «Moraima».

«El anillo de hierro». — Noticias de Prensa. — «Los preludios», Liszt; «Serenata española», «Travieso de Tili», «Eulempegele», «En la Alhambra», serenata. — 24: Fin.

Programa para mañana

18: Música de baile. — 20: Cierre.

BOLETIN RELIGIOSO

5 de Octubre

Salte el sol a las 6.13.—Se pone a las 17.53.

Se da el toque de Oración a las 8. El de Animas, a las 8.

El de Alba, a las 4.

Se manifiesta a las 8. Se oculta a las 5.30.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—Santos Froilán, Pío y cfs., Plácido y compañeros mártires. Jubileo de las Cuarenta Horas.

San Ildefonso.

Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestro Señor de Gracia, en su iglesia. (privilegiada).

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Sagrado y de la Inmaculada. A las ocho de mañana, exposición; a las cinco de tarde, bendición y reserva.